

# El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL  
PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Jueves 17 de Octubre de 1929

Número 12.516

## ATOMIZAN DOSE

### Castilla en las exposiciones.—Hay algo peor aún que el regionalismo: el provincialismo.—Por la unión!!

Fué lamentable, según afirmé oportunamente en otros periódicos, que Castilla entera, esto es con inclusión de la Castilla de Allende el Guadarrama, de la que llamamos Castilla la Nueva, que no es más que la expansión territorial, lingüística, racial e histórica de León y Castilla la Vieja, teatro en fin de sus luchas a medida que fué empujando a los sarracenos hacia sus últimos reductos, haya levantado pabellón aparte. Lástima, pues, que el pabellón no haya sido el pabellón de Castilla sin apelativo.

Pero hay que conocer el paño. Probablemente si todas nuestras Diputaciones hubiesen tenido capacidad y fuerza económica para obrar por su cuenta, que ya las hubo que lo insinuaron, es más que seguro que se hubiera dado el espectáculo lamentable de la desavenencia de la eterna falta de compenetración, no sé si decir de las provincias, creo que no, o de las Diputaciones de Castilla meramente.

Hay, pues, algo más lamentable que el regionalismo: el provincialismo. Y sin embargo, la provincia no es nada; la provincia es solo una circunscripción administrativa y para algunos servicios, que no para todos, y bien que sea una realidad, es una realidad moderna, sin contenido histórico, que no significa en definitiva nada, porque sus límites se podrían variar ampliándolos o disminuyéndolos, sin que ello tuviera trascendencia.

Es más, no lo dudemos, la discusión del proyecto de nueva Constitución llevará ineludiblemente a plantear este problema, y por tanto habrá que llegar a tal variación, a la creación de nuevas provincias, porque en todas las naciones «europeas de España», valga la frase, la provincia no es sino una división administrativa, cuya extensión oscila entre los cinco y los seis mil kilómetros cuadrados. Aquí muchas son enormes; Plasencia, Mérida, Astorga, Linares, Valdepeñas, Vigo... están aguardando.

Nuestras provincias ya han variado además de límites. La de Sevilla ha llegado hasta El Pardo en Madrid; la de Soria, por el Norte, llegaba al Ebro y por el Mediodía, rebasando las tierras de Sigüenza, llegaba al Tajo.

La región, en cambio, es la historia, la raza, la lengua, la tradición, algo, pues, inextinguible y que aquí en Castilla se acusa con particularidades indelebles, aunque borrosas, que es preciso fijar y conservar.

La región es Castilla; debe ser nues-

tro amor y nuestro ideal, inmediato, ya que ni tenemos hoy fuerza expansiva, ni el desdibujar lo propio nos es agradecido por los demás, que ven en Castilla un cuerpo sin alma.

Pues bien, ahora por sí y ante sí, con indiscutible derecho, pero con orientación equivocada, la Diputación de Valladolid organiza o patrocina, una semana vallisoletana en la Exposición de Barcelona, y la de Salamanca, por no ser menos y por seguir diferente

camino, prepara y subvenciona la celebración de otra semana salmantina en Sevilla. Roto el fuego, algunas otras Diputaciones habrán de imitar conducta tan particular, yendo unas a Barcelona y otras a Sevilla, y descontémoslo, dejando de ir bastantes a ninguna en realidad porque el gasto sería mucho y el provecho nulo.

Frente a ese provincialismo tan absurdo, véase cómo los vascos se presentaron juntos en la ciudad de la Gi-

ralda; cómo en Barcelona no se ha celebrado la semana alicantina o la turo'ense, sino la semana valenciana y la aragonesa.

Las regiones son lo vivo, lo histórico, lo real. Huesca o Castellón, Guadalajara o Avila, son mera denominación geográfica. Castilla es en cambio el continente, solemne, evocador...

Se nos argüirá que Castilla es muy diversa, muy varia, pero el argumento es inconsistente. Eso mismo sucede en Aragón, en Valencia y en Vasconia. Entre el aragonés de la cordillera pirenaica o el rayano a Valencia hay diferencias de vestimenta, de acento y de costumbres; Alava semicastellana y medio Vizcaya acusa diferencias no solo lingüísticas, de la eúscara Guipúzcoa sino otras muy diferentes; en Navarra en una quinta parte de su territorio se habla vasconce y sus cantos y bailes son vascos mientras en otras tierras hablan en castellano, recio, y cantan y ballan la jota; y si es en el reino de Valencia el caso se repite. No sigamos, pues.

Consecuencias; los pabellones de las Castillas en Sevilla no son cosa extraordinaria y su papel es poco lucido. Calcúlese cuál hubiera sido presentándose cada provincia por su propia cuenta o no presentándose... cuando hasta Guinea está representada en el certamen.

Lo lógico hubiera sido, y aún puede ser, que las exhibidores, los actos castellanos a celebrar en Barcelona y Sevilla se hubiesen organizado con esplendor y grandeza, acordes todas las Diputaciones castellanas, organizando no una, sino dos excursiones. En la primera ocho provincias hubieran llevado sus representaciones folklóricas a Sevilla, y las otras ocho a Barcelona, y en la segunda excursión podrían invertirse los términos.

Así, Castilla, la única (quiénes no crean en su unidad en atención a su variedad, niegan entonces la unidad de España que es todavía más varia), se prestigiaría, daría sensación de vida y aún su fraternal solidaridad hubiera infundido respetos que merece, pero que no tiene, porque unas provincias, dijera mejor unas Diputaciones, viven de espaldas a las demás, aunque los pueblos sí, los pueblos quieren rectificar, como lo están demostrando Palencia y Burgos y Soria entre sí.

Gregorio Fernández DIEZ



## MARCHA SENTIDA

### DON SALUSTIANO OREJAS A VALLADOLID

Dimos ayer en nuestro periódico la noticia de haber sido nombrado, por el ministro de Justicia y Culto, magistrado de la Audiencia territorial de Valladolid, el que lo fué hasta la fecha en nuestra Audiencia provincial, don Salustiano Orejas Pérez.

La noticia ha sido recibida con gran interés por los palentinos, entre los que goza el señor Orejas de grandes y bien merecidas simpatías.

Don Salustiano Orejas, comenzó su actuación en Palencia, como teniente fiscal, en el año 1920. Poco después fué nombrado magistrado de la Audiencia de Lérida, donde permaneció tres meses escasos, regresando a Pa-

lencia como magistrado de entrada. Nombrósele después magistrado de ascenso y en este cargo ha permanecido hasta ahora en que por esta Real orden, se le traslada, bien merecidamente, a la Territorial vallisoletana.

La marcha del prestigioso magistrado ha de causar indudablemente gran sentimiento en nuestra ciudad. Las excepcionales dotes de bondad y competencia del señor Orejas le han abierto fácilmente el camino de todas las simpatías y aquí deja, entre nosotros, las más fervorosas devociones.

Al comunicar a nuestros lectores la noticia de este ascenso, reiteramos al probo funcionario nuestra más cordial enhorabuena.

**NUESTRAS INFORMACIONES**

**EL CULTIVO DEL TABACO EN PALENCIA.--DE LOS CUIDADOS QUE EXIGE UN SEMILLERO.--OPERACIONES QUE DEBEN REALIZARSE EN ÉL.--ALGUNOS OTROS DETALLES INTERESANTES**

Proseguimos nuestra interesante con- versación con el personal técnico del Servicio Agronómico de esta provin- cia.

Son tantos los lectores que leen con tan hondo interés estas informaciones prácticas, que no queremos nosotros darlas por terminadas, sin que de- mos por agotado—siquiera sea en la parte elemental—este tema de actua- lidad en nuestra provincia.

Hablábamos de cómo se verificaba la siembra y en qué condiciones.

Y decíamos nosotros:

—¿Y luego...?

—Hecha la siembra, no debe cubrirse la semilla; o de hacerlo, con una muy ligera capa de arena o tierra fina, que no pase de un milímetro de espesor.

De enterrar mucho la planta, ésta agotará sus reservas sin que logre lle- gar a la superficie, con lo cual se ago- ta y perece.

—Por otra parte, cuando se trata de hacer siembras de más de cinco mil plantas, es muy conveniente divi- dir el semillero en parcelitas y hacer las siembras escalonadamente, con intervalos de seis u ocho días, a fin de que la planta nazca también escalonada y se cubra más fácilmen- te el riesgo de una helada o de otro accidente cualquiera.

\*\*\*

—Hecha la siembra, ¿qué cuidados exige el semillero?—seguimos pregun- tando.

—Debe procederse al riego del mis- mo, con regadera de agujeros finos para que el agua no pueda arrastrar la simiente. La tierra ha de mantenerse siempre con suficiente humedad pa- ra facilitar la germinación; pero cui- dando de evitar los encharcamientos.

—¿Debe dejarse abierto el semillero?

—Debe cubrirse día y noche con el fin de que conserve mejor la hume- dad y mantener bien el calor del es- tiércol, hasta que nazca la planta. Es- ta cubierta debe ser porosa para de- jar pasar algo de aire y de luz. Por ejemplo, esteras de paja o esparto y cañizos.

Una advertencia importante:

—Entre la cubierta y la superficie del semillero debe dejarse una capa de aire de 20 a 25 centímetros para la respiración y buena conservación de las nuevas plantas.

—¿Y cuando ha nacido la planta?

—Cuando se ha acostumbrado ya a la luz, se descubrir el semillero durante las horas de sol y se cubrirá por las noches. Los días nublados y fríos, de- be dejarse cubierto y en cuanto la tem- peratura se haga apacible y benigna, debe permanecer siempre descubierto.

Por último:

—Al principio se regará casi to- dos los días; pero cuando la planta tenga tres o cuatro hojas deben dis- minuirse los riegos.

Es decir, un buen grado de humedad y un abrigo suficiente son condiciones indispensables para el semillero de ta- baco.

Entre las varias operaciones que deben realizarse en el semillero, fi- gura la llamada «escarda».

—Ocurre—se nos dice—que las ma- las hierbas nacen antes que el tabaco, llenándose el semillero de vegetación espontánea, sobre todo si el estiércol no ha fermentado bien.

—¿Cómo se realiza esta operación?

—Es preciso hacerla con mucho cui- dado, pues es muy delicada. Conviene arrancar las malas hierbas o cortarlas con una tijera, aun cuando esto haya de repetirse muy a menudo. Si se arran- can las hierbas, es conveniente agre- gar algunas pequeñas cantidades de

tierra por si quedan algunas raicillas al descubierto.

—¿Y hecho esto...?

—Luego viene la operación llamada de «aclareo».

Y se nos explica:

—Puede ocurrir que no se haga con toda perfección la siembra de la semi- lla, y que el tabaco nazca en algunas partes del semillero formando pelo- tones, quedando, en cambio, otros es- pacios sin planta ninguna. Cuando las plantas están apelonadas, se ahilan fácilmente y perecen al ser trasplanta- das, para evitar lo cual se precisa aclara- rlas con objeto de que queden tres

o cuatro centímetros de distancia de una a otra planta.

—¿Y han de perderse las plantas arrancadas?

—De ninguna manera: pueden plan- tarse en los claros del semillero, si los tiene o trasplantarlas a un vivero inmediato al semillero, procurando en- tonces, dejar entre ellas una distancia de cinco centímetros.

—¿Qué condiciones debe tener el vivero?

—Debe ser algo intermedio entre el semillero y el terreno en que ha de verificarse posteriormente el tras- plante del tabaco. La planta pasa in- sensiblemente por esta gradación, y se la prepara para la plantación defi- nitiva.

\*\*\*

Otras notas nos va facilitando nues- tro amable interlocutor:

—Cuando las plantas están bien arra- gadas, pero con poco desarrollo, con- viene acelerar su crecimiento. Para ello debe abonarse el semillero con un poco de nitrato sódico—un kilo por cada diez metros cuadrados.

O mejor:

—Con el siguiente abono compuesto: 35 por 100 de superfosfato cálcico; 35 por 100 de nitrato sódico o sulfato amónico; un 20 por 100 de sulfato potásico y un 10 por 100 de sulfato de hierro. Dos o tres kilos por cada diez metros cuadrados es suficiente.

—¿Cómo ha de hacerse ese abo- nado?

—Este abono debe ser disuelto en el agua que ha de emplearse en el rie- go, a fin de no quemar las hojas, como pudiera ocurrir si se hiciera el abonado a voleo en seco. Esto debe realizarse en el último período del se- millero, pues en esta ocasión las plan- tas necesitan extraer abundantísimos principios nutritivos que no les puede facilitar el estiércol.

—¿Qué daños pueden malograr el semillero?—preguntamos nosotros.

—Los caracoles, las babosas, las ti- jeretitas atacan a las hojas; las lom- brices, el alacrán cebollero y el gus- ano gris, a las raíces.

—¿Cómo pueden ser combatidos?

—Para las babosas y caracoles, se rodea el semillero de una faja de cal y de naftalina—75 por 100 de la pri- mera y 25 por 100 de la segunda—. Puede salirse a su caza todas las ma- ñanas, o colocar algunas hojas de le- chuga rociadas con una solución de arseniato sódico al 1 por 100, con lo que se envenenan.

—Para las lombrices?

—Se riega el terreno con agua que tenga el 1 por 1.000 de cloruro cálcico. Las tijeretitas pueden ser comba- tidas pulverizando las hojas con una solución de arseniato sódico y cal apa- gada—medio kilo por hectolitro del primero y 800 gramos de la segunda.

Y prosigue nuestra charla sobre las operaciones culturales del tabaco; so- bre la preparación del terreno; sobre el abono del mismo; sobre la época de trasplante y manera de realizarlo.

Y proseguirán sobre este tema nues- tras informaciones.



De ciclismo.—Algunos ciclistas locales que concurrirán a las carreras del campeonato social del domingo.—(Foto Guzmán de Rego)

**OTRA CORAL**

**CARTA-ROMANCE**

A mi distinguido amigo José Zurita Rodríguez.

He visto con gran placer cómo escribes bella página en esa ciudad de Herrera, de flores y de muchachas que dan envidia a las flores, por lo hermosas y lozanas.

Con voluntad poderosa, bajo tu batuta mágica, rigiendo nutridos coros, de la tierra campurriana, resucitaste el folklore que en blandos ecos erraba por la fronda de sus huertas, en el surco de la arada, donde el curtido agostero, después esforzado taja, mientras entona canciones, rimeros de mies preciada en que brilla el tono vivo de amapolas escarlata, dominando sobre el fondo de ubérrima espiga gualda, haciendo un perfecto simil con la enseña de la patria;

las amapolas son sangre, vidas labriegas truncadas, cabe el duro ara de Ceres, en renunciación magnánima; el color gualda, alimento, y paz que impera en las casas... como logran las naciones a veces paz anhelada solo vertiendo sus hijos, sangre en reñidas batallas...

Muy bien, amigo Zurita, por tu gloriosa jornada, de revivir el folklore en región tan noble y brava, traduciendo en los arpegios de tu artística mesnada, el vivir de tantos siglos, que en blandos ecos erraba, entre las huertas frondosas, en el surco de la arada, en los trigales ubérrimos, de la tierra campurriana, en las casas labradoras, y en las chispas de la fragua...

ABEJOPRITO

**URALITA S. A.**

**MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**

Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y arte- sonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

**SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258**  
TELÉFONO 506

**Consultorio de enfermedades de los ojos**

Oculista director LUIS SARACIBAR de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Marina de Escobar, 4 (Casa de Mantilla) Valladolid.

**SE TRASPASA**  
SASTRERIA Y PANOS DE VIUDA DE LEONCIO GARCIA CERVERA DE PISUERGA

PÁGINA LITERARIA

INTERVIUS

# De cómo se representa un drama

## Las equivocaciones de los actores.--La dirección de los ensayos.--Un hombre que después de ser Augusto, quieren que se haga Nerón

¡El griego! ¿Pero es posible...? María Guerrero practicando el griego? Y antes, esta mujer maravillosa, parte por el deseo de saber, parte por hacer gimnasia, también había estudiado el italiano, el inglés, el alemán... Decía Gray dichosamente:

—El estar ocupado es ser dichoso:

Y esta mujer decía así:

—Para el trabajo, doce horas...

Doce, para el trabajo del teatro, del ensayo, del estudio; y de las otras doce, cuatro o cinco para el trabajo de la casa... Y el trabajar de este modo es ser dichosa, vivir una vida intensa, disfrutar de una espléndida salud... Pero bien, ¿y esto es posible...?

—Sí, señor... Teniendo mucha cuenta con la higiene y con la alimentación... Nosotros no descansamos ni siquiera cuando vamos en un buque, de camino para América. Entonces nos dedicamos a repasar los papeles antiguos. Más para compensar esta fatiga y la pérdida de sol que supone la esclavitud del escenario, anotamos en nuestros menús muchas aceitunas y abundantes habas, y frecuentemente cogemos el automóvil y vamos a comer a la campiña, al pie de un manantial, debajo de unos árboles...

—¿Y hay mucho que estudiar en un papel?

Esta pregunta es inútil, pero esta respuesta, no:

—¡Ah, sí! ¡Mucho! Primeramente hay que estudiar la obra con verdadero cariño...

Y quien primeramente la estudiaba en la compañía de la señora Guerrero era Fernando Díaz de Mendoza, gran caballero y admirable actor, en quien se han reunido y confundido una hidalguía eminente y una amplísima cultura, una noble y serena dignidad y un creador temperamento artístico. El la leía, y comunicábale a su esposa lo que le parecía de ella. ¿Era buena? ¿Era mala la obra...? Si era buena, la leían los dos... Y apuntaban las correcciones. las supresiones, los cambios a que debían someterse, y llamaban al autor para decirselos...

Y aquí se debe advertir que a veces se equivocan los actores cuando se dan a augurar... A la obra de Echegaray «Algunas veces aquí», le auguraron un éxito extraordinario y fracasó; y «El Trovador» les pareció un dislate y fué un acontecimiento. A veces se equivocan los actores, pero generalmente tienen buen ojo... ¿Se recuerda la hazaña de Carlín cuando se estrenó «El duelo cómico» en el teatro de los Italianos, de París? Al alzarse el telón se adelantó y dióle este aviso al público:

—Señores, yo os respondo de la música de esta obra... ¡Os agradecerá...! ¡Os agradecerá...! ¡De la letra... ¡jem... ejem...! vosotros veréis...!

Y la letra no gustó, y la música sí. Por esta razón, los autores de mayor categoría conceden gran importancia a las observaciones de los actores, si tienen la alta práctica, el indis-

cutible ingenio y la profunda cultura que tenía María y que tiene Fernando. La labor más importante a que se consagraban ellos, generalmente, era el «disminuir» las obras que les entregaban. Veintisiete le estrenaron a Echegaray; y no hubo una sola entre ellas de la que no suprimieran por lo menos una tercera parte, borrando escenas, personajes, párrafos... Y era tanta su intuición, su perspicacia y su acierto en este punto, que una vez nos dijo así don José Ortega Munilla:

—Como regla general, el actor que no acepta sus reformas, se hunde en la obscuridad y en el fracaso...

Así, se adapta el drama y se reparte. La Guerrero era mecanógrafa; ella copiaba a la máquina su papel, dos, tres,

hasta cuatro veces, porque esta era su manera de aprenderlo. Y si copiaba también los papeles de otros artistas, los aprendía también... Luego empezaba su estudio. Sondeaba las profundidades del carácter que había de representar, rebuscaba los pensamientos que se acochaban detrás de las palabras, perseguía las emociones que el autor había querido producir...

Y esta labor era difícil y la preocupaba mucho... ¿Se recuerda esta anécdota de Talma? Estrenó «Mitrídates», de Racine, y obtuvo un éxito clamoroso; púsole a la noche siguiente y alcanzó el mismo éxito. Y cuando se anunció para otra noche la tercera representación, él se negó a trabajar... —¿Y por qué...? le preguntaron.

—Porque aún no he comprendido mi papel.

La Guerrero consagraba toda el alma a comprender el suyo seriamente. En los mismos ensayos de la obra, este afán de comprender era su obsesión. Y decía su papel maquinalmente, como si lo leyera, mejor aún, como si lo leyera de mala gana. Y a veces, se detenía y daba una orden; y a veces mandaba a un actor:

—Esto lo debe usted decir así... Y usted debe entrar así... Y usted debe vestir así...

Era que se ocupaba de todo, menos de lo que le atañía. Era que estudiaba el conjunto de la obra, pensaba su totalidad y buscaba el entender de esta manera la plenitud del carácter que pretendía reflejar ante su público. Hasta que al fin lo entendía plenamente, y se convertía en él, vivía su vida, sentía con su corazón... ¿Se recuerda la anécdota de Talma? Llegó una vez a París con el objeto de representar el papel de Augusto en una tragedia. Pero se cambió la obra, y se anunció «Britannicus», y se le adjudicó el papel de Nerón.

—¡Cómo...!—dijo él—. ¡Hace ocho días que soy Augusto en mi casa, y queréis que de repente me haga Nerón aquí...!

Doña María Guerrero hubiera podido decir lo mismo. Ella «sacaba» todos los personajes que interpretaba del fondo de la obra y del fondo de su alma. No los buscaba en el hospital, si había de interpretar el personaje de una pobre enferma, ni en el manicomio, si el de una pobre loca, ni en la cárcel, si el de una pobre delincuente... Esto pensaba que daría a sus papeles el aspecto de cosa sistemática, y un tono repulsivo de dureza. ¿Y a qué bajar hasta ahí, si ella vivía con plena intensidad, había visto la vida bien y leyera de la vida muchas cosas...? Ella «sacaba» su tesoro del tesoro del alma y de la obra; y durante muchos días, era doña Juana, doña Isabel, Aurora, Concepción...

Y el momento en que «se hacía» estas mujeres y sufría estas metamorfosis, también se la conocía en los ensayos; porque un día, de repente, sin previo aviso, sin darse cuenta ella misma, dejaba de recitar como una máquina, y ponía vibración, pasión, verdad en las palabras que decía y se llenaba de armonía sus conceptos, de relámpagos sus ojos, de fuerza sus ademanes...

Y pasaba sobre todos la emoción como una racha de frío...

Y surgía la gran actriz...

\*\*\*

(Vocación... Estudio... Higiene... Sensibilidad... Buen gusto... Comer junto a un manantial... Pasear en automóvil con frecuencia...

De todo esto, lo único que se puede suprimir cuando se aspira a representar un drama, es el comer y el pasear en automóvil...)

C. CABAL

EN MONTON

## MIGAJAS

Espera... no; más allá... más todavía... Ya está... Alza los ojos... así... y clávalos bien en mí, y no te muevas... que va...! Y para cumplir tu anhelo, ya ves cómo la revelo, ya ves lo que te decía: saqué tu fotografía, y salió un ángel del cielo...

...Y Dios, después de crearlos, y después de contemplarlos, tan cariñosos y bellos, quiso buscar—digna de ellos—la cara donde engazarlos...

Y el mundo entero miró, y ninguna cara vió que los ojos mereciera... Y halló la tuya, hechicera, en ella los engarzó...

El buque que rauda vuela sobre las ondas que abruma, marca en las ondas su estela con relámpagos de espuma...

Y la estrella que del cielo el velo rasga, pasando, va su estela en ese velo

con puntos de luz marcando... Si estela el amor grabada dejase en los amadores, en el mar de tu mirada vieras la de mis amores...

Porque sonrío, de calma juzgan que el alma está llena: las sonrisas de la pena son los sarcasmos del alma...

Las flores aman... Las flores fueron un tiempo princesas, que en la red de unos amores las almas dejaron presas.

Las flores aman... Por eso cuando en tu boca las miro, en ellas no pongo un beso, pero sí pongo un suspiro...

Cuando el amor se aleja, queda la vida triste y desolada, y en el recuerdo santo que le deja, busca una voz, un gesto, una mirada... Cuando el amor se aleja, todo muere, y la vida que quiere ver del recuerdo la ilusión florida, es una loca que en la tumba hiere, por ver si en ella se escondió otra vida.

C.

EL CINE FUTURO

## LAS PELÍCULAS PARLANTES

Ya andan por esos mundos de Dios, las modernísimas películas parlantes. Es un paso más dado por el tecnicismo del film. Las empresas se disputan con avidez la representación de tales películas. Los yanquis trabajan con gran entusiasmo y son los que con mayor número de esta clase de películas se presentan en el mercado. Los entusiastas del cine esperan con gran ansiedad la representación de las películas parlantes. Los no entusiastas también esperan; pero con esa espera de infranquidad de ánimo, que produce el no conocimiento de algún fenómeno nuevo. Los juicios de unos y otros son la mayoría de las veces completamente opuestos.

Lo cierto verdaderamente es que las películas parlantes se han creado dos enemigos. Uno, la película muda, que no se resignará a morir sin hacer una oposición más o menos fuerte. Otro, el teatro. Si el cine ha tenido más

adeptos que el teatro, ha sido a no dudar, por una más fiel interpretación de la Naturaleza, a pesar de sus conocidos trucos. Si ahora se vale del lenguaje hablado además del figurativo ¿tendrá más defensa el cine que el teatro? No. Teniéndose que valer el cine de un aparato más o menos perfeccionado para la interpretación de los sonidos, dará lugar a un fenómeno no real contrapuesto por lo tanto a la realidad del lenguaje figurativo, cuya realidad es la base del predominio del cine sobre el teatro. Será además un campo vasto y abonado para el predominio de un idioma. Lucha, en la cual no saldrá vencedor el idioma más rico, más armonioso, sino que resultará campeón de esta contienda el idioma que tenga como base una mayor cantidad de películas, ayudado por una no menor cantidad de dinero.

DENE

**José Uesta del Muro**  
MÉDICO MILITAR  
Medicina General-Enfermedades secretas-Diel  
DIATERMIA  
Paratización, Eudescopia, etc.  
Consulta: de 12 a 4  
Económica los sábados  
Mayor Pral., 25 y 27. (Banco Castellano)

**U. Román Baquerín**  
Del Instituto Anible de Madrid  
Especialista en enfermedades del  
- estómago, intestino e hígado -  
RAYOS X  
Consulta: de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2  
MAYOR PRINCIPAL, 150

**INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO**

# El Orfeón de Burgos.--Una parada de sementales. Expedientes de obras

**LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE**

Bajo la presidencia del alcalde, señor Rodríguez Salcedo, celebró anoche sesión la Permanente municipal, asistiendo los tenientes de alcalde señores Salomón Polanco, Manuel Gil y Rincón García.

Leída por el secretario interino el acta de la anterior, es aprobada.

**DE HACIENDA**

Se aprueba el balance mensual de fondos, la relación de jornales y las facturas correspondientes a don Jerónimo Arroyo, don Juan Villegas, Calderón y Mateo, don Eutiquio Madrigal, don Afrodísio Aguado, don Tomás Fernández Canales, don Honorato Rico, Viuda e hijo de Huarte, don Hermógenes Sendino, don Pedro Manuel, y Pérez Silva, de Barcelona.

**OBRAS**

Se conceden los siguientes permisos:

A don Antonio García, para reparar el tejado en la casa «Nueva Florida».

A don Julián Castrillejo, para revoacar la fachada de la planta baja y retejo en la casa número 3 de la calle de Eduardo Dato.

A don Gregorio González, para blanqueos y retejo en la casa número 12 de la calle del Arbol del Paraíso.

A don Constantino Vidal, para reparar el zócalo de la fachada de la casa número 15 de la calle Mayor Antigua y construir una acometida a la alcantarilla.

A don Teodosio Pérez, para derribar y reconstruir un tabique y sustituir unos balcones por una mampara en la casa número 106 de la calle Mayor Principal.

A don Emiliano Valderrábano, para sustituir dos cocinas por otras nuevas, bñbainas, en la casa número 60 de la calle Mayor Principal.

A don Julián Calvo, para construir cielo raso en una habitación de la casa número 14 de la calle de San Bernardo.

A don Francisco Domingo, para retejar las casas 24 y 26, 29 y 31, de la calle de Menéndez Pelayo, 143 de la calle Mayor Principal, y 37 de la calle Mayor Antigua.

A don Luis Gómez Casado, para blanqueos y retejo en la casa número 1 de la calle de Barrio y Mier.

A don Mariano Fraile, para reposición de canalones y obras de blanqueos en la casa número 6 de la calle de Santa Teresa de Jesús.

A don Martíniano Castrillejo, para retejar la casa número 108 de la calle Mayor Principal.

A don Juan Bautista Saldaña para la reparación del tejado de la casa número 46 de la calle Mayor Antigua.

A doña Avelina Iglesias Cuadrado, para blanqueos y embaldosados en el portal de la casa número 1 de la Plaza de León y las mismas obras en la terraza de la casa número 45 de la Avenida del General Amor.

Se concede a don Manuel Alonso,

losa para reparar el pavimento a la entrada de la ermita de Rocamador.

**POLIZAS DE SEGUROS**

Queda sobre la Mesa el informe del secretario de la Corporación, en la instancia de don Leandro Junco Colombres, sobre el traslado de una póliza de seguros de una compañía a otra.

El informe es favorable.

**SUMINISTRO DE CARBON**

Se da lectura a la proposición y condiciones para la adquisición de 50 toneladas de carbón, con destino a la Casa Consistorial y Sala de Socorro, acordándose que pasen a informe de Intervención.

**EL ORFEON DE BURGOS**

El alcalde presidente del Ayuntamiento de Burgos participa el acuerdo adoptado por la Comisión permanente del mismo, referente a la visita hecha a nuestra capital por dicha autoridad y el Orfeón.

Como ya saben nuestros lectores, el Ayuntamiento de Burgos acordó constar en acta la gratitud de la ciudad por las atenciones y agasajos dispensados a los burgaleses en su visita a Palencia el domingo 16 del corriente.

El alcalde señor Rodríguez Salcedo, propone, y así se acuerda, se conteste en términos afectuosos, manifestando que la ciudad palentina no ha hecho más que corresponder a los cariños que Burgos dispensó a nuestros correlistas en el mes de julio.

**PARADA DE SEMENTALES**

Queda enterada la Permanente, de una comunicación del teniente coronel primer jefe del depósito de caballos sementales de la sexta zona pecuaria, sobre establecimiento de una parada en esta localidad. Se harán gestiones, con el fin de que pueda ser instalada en los cuarteles de Alfonso VIII.

**LA RECLUSION PREVENTIVA DE MENORES**

El juez de Instrucción solicita se designe local adecuado para la recepción preventiva de los menores de 16 años. Se estudiará el medio de acceder a lo pretendido.

**REFORMA DE UNA PLAZOLETA**

Se acepta la propuesta del señor delegado de Hacienda, sobre la ejecución de obras en la plazoleta próxima al edificio de la Delegación, y la instalación de una boca de riego, con destino al servicio de incendios.

**SUBASTA DESIERTA**

Queda enterada la Comisión del acta de la subasta de los pastos del monte, que por segunda vez ha sido declarada desierta por falta de licitadores, acordándose anunciar la tercera, con la rebaja reglamentaria.

**EMPLEADO QUE SE VA**

El auxiliar de Caja, don Saturnino Gutiérrez, participa haber sido nombrado, previa oposición, tenedor de libros en la Diputación provincial, y se despide del Ayuntamiento, haciendo constar su gratitud al Concejo por las deferencias que le ha guardado.

Se acuerda lamentar su marcha y felicitarle por el ascenso que supone el nuevo cargo que va a ocupar, merecido premio a las excelentes condiciones del citado funcionario.

**EL MONUMENTO A LA REINA CRISTINA**

Por último, se acuerda facultar a la Alcaldía para que fije la cantidad con que la corporación ha de contribuir a la suscripción para erigir un monumento en Madrid a la florada reina doña María Cristina (q. e. p. d.)

**TRIBUNALES**

## Causa por lesiones

En la mañana de hoy se ha celebrado ante el Tribunal de Derecho de nuestra Audiencia, la vista de la causa por el Juzgado de Instrucción de Palencia contra el procesado Vidal Rodríguez Santiago, a quien se le acusa de un delito de lesiones.

El fiscal de S. M. relata así los hechos de autos en el escrito de sus conclusiones provisionales:

El día 30 de septiembre de 1928, y en el pueblo de Ampudia, se suscitó una cuestión entre varios mozos de la localidad.

Agredieronse estos mutuamente y en la refriega resultó herido de consideración el mozo Pristilo Ramos, el cual presentaba una herida de arma blanca, de la que curó a los diez y ocho días de ser herido.

No se logró saber quien fuera el autor de estas lesiones. Pero según de-

claró un niño que presenció la reyerta, el hoy procesado Vidal Rodríguez Santiago exhibió durante ella una pistola que no llegó a disparar.

Entiende el ministerio público que esto constituye un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, por el cual solicita se imponga al procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

El abogado defensor, señor Ordóñez, rebate la prueba presentada y niega el hecho de la tenencia de arma ninguna, por lo cual solicita la libre absolución de su defendido.

La causa ha quedado pendiente de sentencia.

**SEÑALAMIENTO**

Saldaña.—Contra Melanio López Fernández, acusado de un delito de estafa. Abogado, señor Gusano. Procurador, señor Tapia.

## GACETILLAS

† Mañana se cumple el aniversario del fallecimiento de don Domingo Díaz-Caneja.

Todos los señores sacerdotes que deseen aplicar la misa en las iglesias de San Francisco y San Pablo, recibirán la limosna acostumbrada y las gracias.

El abrigo muy bonito, la trinchera muy moderna, la corbata "espampanante", la camisa de las buenas. ¿Un hombre muy bien vestido, con mil cosas de postín?

No tienes que pensar más: todo es de CASA MARTIN. Mayor Pral., 78.

**CASA EN VENTA**

en la calle Mayor Antigua, número 145.— Informes, en Mayor Pral., 142, principal.

Un numeroso público se estacionó anoche frente a los escaparates de la Casa Pancracio, donde se exponen y venden los exquisitos CHOCOLATES de «LA PALENTINA INDUSTRIAL», cuya fábrica no regateando sacrificio alguno, regala variadisimos e ingeniosos juguetes, expuestos en los citados escaparates, siendo objeto de gran curiosidad y admiración por cuanto hemos tenido el gusto de verlos. Felicitamos a los conocidos fabricantes señores Quijada y Sanmames, por su original idea.

**LA BOLSA**

Cotizaciones de hoy:	
Deuda Interior, 4 por 100 .....	75.90
Exterior .....	85.84
Amortizable .....	76.50
MONEDAS EXTRANJERAS	
Paris a la vista .....	27.40
Londres .....	85.84
New York .....	6.94
Berlin .....	1.61
Roma .....	35.40
Zurich .....	180.55

**Funeraria Crespo**  
MAYOR PRAL., 168  
TELÉFONO, núm. 147

**LOS ABRIGOS DE FANTASÍA QUE PRESENTA:**  
**EL SIGLO XX**  
llaman poderosamente la atención en Palencia  
**¡VEA!**  
el inmenso surtido del exclusivo **SIGLO XX**

# Nuestros mercados al día

## EN LA REGION

### MEDINA DEL CAMPO

Se está haciendo la sementera de trigo en buenisimas condiciones, y con un temporal inmejorable, estando por lo tanto, contentos los labradores.

Se cotiza harina extra, a 66 y 67 pesetas los 100 kilos; de 1.<sup>a</sup>, a 64; panadera, a 61; de 2.<sup>a</sup>, a 58; salvado tercerilla, a 38; comidilla y gordo, a 28 idem.

En el mercado de trigos, se calculan en unas 2.000 fanegas de trigo las que se han presentado; con gran animación se han pagado a 80,50 reales la fanega de 94 libras.

Vale el centeno, a 58 reales la fanega; cebada, a 40 y 41; algarrobas, a 60 y 61 idem.

Se calculan en unas 10.000 cabezas de ganado lanar las que se han presentado en el mercado, rigiendo los siguientes precios:

Ovejas, de 50 a 55 pesetas una; emparejadas, de 60 a 65; corderos, de 35 a 37 uno; carneros, de 40 a 45 idem.

Operaciones, nulas.

### VALLADOLID

Trigos.—Los mercados castellanos presentan poco más o menos las mismas características de la semana anterior. Oferta abundante; demanda escasa y si alguna operación se concierta es a precio de 47,70 pesetas, puesto en fábrica de esta plaza. La oferta cotiza en origen según clase de 47 a 48 en estación de salida.

La tendencia es estacionaria, pues durante el período de sementera y vendimia no puede el labrador ocuparse de ir al mercado a ofrecer trigo. Por eso los granos permanecerán en la misma situación hasta que haya motivo de variar algo, que será poco. Las entradas fueron:

CANAL: 300 fanegas que se pagaron a 81 reales las 94 libras o sea a 46,82 pesetas los 100 kilos.

En el mercado del ARCO, han entrado 200 fanegas que se pagaron a 81 y medio reales las 94 libras, o sea a 47,12 pesetas los 100 kilos.

Barcelona sigue invariable.

Centeno.—No hay demanda y abunda la oferta, pretendiendo en líneas Segovia Salamanca y Palencia, de 33 a 34 pesetas sin operaciones.

Cebada.—Hay bastante oferta clases del país, de 32,60 a 33 pesetas. Entradas 250 fanegas, a 42,50 reales.

Avena.—Clases del país, ofrecen a 33 pesetas con saco, pero faltan compradores.

Algarrobas.—En línea de Ariza y en Medina y estaciones próximas, ceden a 36 y 36,50 pesetas.

Habas.—De Extremadura, ofrecen a 42 pesetas.

Yeros.—Palencia y Peñafiel ofrecen a 32,50 pesetas.

## EN LA PROVINCIA

### TORQUEMADA

Se terminó la vendimia en todo este término. El resultado ha sido mediano debido al «Oidium».

La sementera se está haciendo en muy buenas condiciones, por las aguas caídas estos días pasados.

El negocio de trigos muy malo; como es el mes que hacen falta fondos, los labradores tienen que vender, pero los fabricantes no pagan el precio que piden y hasta que no se termine la sementera, las operaciones serán escasas.

Valen las habas a 24 pesetas la fanega; muelas, a 13 los 40 kilos; yeros, a 14 los 44 id; alubias blancas, a 1,90 kilo; lentejas, a 30 los 42 idem; guisantes,

a 20 la fanega; garbanzos regulares, a 1,30 el kilo.

El aceite se paga, a 2,15 pesetas el kilo; vinos tintos, a 6 los 16 litros, idem de mosto a 4,50 los 16 idem.

Lana blanca sucia, a 30 pesetas la arroba.

Bueyes de labor, a 780 pesetas; novillos, a 600; añojos, a 500; vacas cotrales, a 650; cerdos al destete, a 30; ovejas, a 50; codornices, a 1,60 la pareja; perdices, a 3,20 idem; carneros a 75 uno; cabras, a 60; cabritos, a 35; pichones, a 2 el par.

Pieles de cabrito, a 5 pesetas una; de conejo, a 0,10; de liebre, a 0,20; de cabra, a 8; de vaca, a 2 el kilo en fresco.

Pan de 1.<sup>a</sup>, a 0,65 pesetas el kilo; de 2.<sup>a</sup>, a 0,60 idem; patatas, a 2 la arroba; uvas, a 2,50 idem, pimientos verdes, a 4 el ciento; encarnados, a 3 la docena; paja larga, a 1,25 la arroba; idem corta, a 0,40 idem; sandias, a una la arroba; melones, a 1,50 idem; remolacha, a 65 la tonelada; pimentón molido, a 5 el kilo; nueces, a 36 la fanega; huevos, a 3 la docena; miel, a

2 el kilo; queso del país, a 3,50 el kilo; chorizos, a 8 idem.

Operaciones se hicieron de 1.800 fanegas de trigo, a 77 reales las 92 libras y 400 fanegas de cebada, a 41 reales la fanega.

### SALDAÑA

Trigo, a precio de tasa.

Centeno, a 44 reales fanega.

Cebada, a 39.

Avena, a 26.

Patatas, a 5 reales arroba.

Huevos, a 2,75 pesetas docena.

Estado del tiempo, muy bueno.

Situación de los sembrados, haciendo la sementera en muy buenas condiciones.

### CEVICO DE LA TORRE

#### LA RECOLECCION DE UVA

Ha dado fin la recolección de la uva, habiendo sido abundante, pues según datos que el señor presidente de la junta de vinicultores de esta villa, don Vicente Coloma Nieto, se ha dignado facilitarnos, alcanza la cifra de 80.000 cántaros de vino.

Su elaboración se ha hecho en buenas condiciones, por lo que el mosto

resulta dulce, esperando que pronto el clarete hecho, deleite nuestro paladar.

### VILLADA

Trigo, a precio de tasa.

Centeno, a 66 reales las 90 libras.

Cebada, a 40 las 70.

Lentejas, a 100 reales fanega.

Harinas, a 62 pesetas los 100 kilos.

Salvados, a 12 reales arroba.

Quesos, a 24 pesetas.

Vinos, a 6 pesetas cántaro.

Patatas, a 3 pesetas arroba.

Estado del tiempo, bueno.

Situación de los sembrados, principiando la siembra.

Se ha visto con agrado la apertura de la fábrica de harinas que don César Illera, vecino de Madrid, tiene en esta, pues ya hacía más de un año que estaba sin trabajar, y da ocupación a cerca de 20 familias.

La cosecha de uva este año y en esta villa ha sido algo «envidiosa»; pues según algunos vinicultores han recogido algo más que el año pasado, y otros han recogido bastante menos, por lo que se conceptúa la cosecha en una quinta parte menos que el año pasado.

La sementera se está haciendo bien, pero resulta muy costosa por la falta de humedad, pues hay muchas fincas, sobre todo los lastros y asentadizos, que están extremadamente duros e imposibles de sembrar; en cambio, en los «barrales» y tierra fuerte se hace bien la labor de siembra, sobre todo con máquinas.

### EL MERCADO DE GANADO

El mercado de ganado lanar ha estado muy concurrido, presentándose próximamente unas dos mil cabezas, habiéndose vendido la mayor parte a precios según clase, pues ha habido precios de 45 pesetas, y 35, y hasta 20 y 25 por res, según clase y tamaño.

De ganado vacuno también se ha presentado regular cantidad, pagándose de 35 a 42 pesetas arroba, según clase.

Los labradores se sienten molestados por que no les compran sus trigos, ni aún a precio de tasa, por lo que el comercio en general protesta, pues no vendiendo los labradores sus trigos mal pueden comprar los géneros.

El Corresponsal



SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Arlabán 7 MADRID  
 Agencia de propaganda, Comedias, 22, Valencia



una tacaíta de plata

es mi casita desde que uso para los pisos y los muebles esa maravilla de producto que se llama

aliron



# Por la Región

León.--Modificaciones en una fábrica.--Un niño salvaje.--Traslados de aviación.--Becas.--De todo un poco

**DE ELECTRICIDAD**

Don José Eguigaray Pallarés, vecino de León, ha presentado en este Gobierno civil una instancia acompañada de los correspondientes planos, en la que manifiesta que en las obras en curso de ejecución concedidas a su difunto padre don José Eguigaray Mallo, para instalar una Central eléctrica en Sahagún, para suministrar energía a esta villa y otros pueblos, desea hacer las modificaciones siguientes:

1.º Tender una línea de alta tensión entre Gordaliza del Pino y Vallecillo, para suprimir el servicio que vienen realizando a los pueblos El Burgo Ranero y Grañeras.

2.º Instalar un transformador en el sitio denominado "Corral de Mulero", en las afueras de Sahagún, cuyo circuito de alta tensión se enlazará a la línea proyectada a las Bodegas de la Cooperativa de Sahagún.

La línea entre Gordaliza y Vallecillo tendrá la dirección general de la carretera de Sahagún a Valencia, a cuya derecha queda todo el trazado. El canal entre el "Corral del Mulero" y la línea de las Bodegas de la Cooperativa cruzará a la carretera de Mayorga a Sahagún en el kilómetro 32.

Se solicita la imposición de servidumbre forzosa de paso de corriente eléctrica sobre los terrenos de dominio público y sobre los de los particulares cuya relación acompaña.

**AUTOMOVIL APEDREADO**

En la Comisaría de Vigilancia se presentó el chófer del automóvil LE. 1.783, para denunciar que al pasar por La Corredera, un chico llamado Pedro Riesco le tiró una piedra, rompiéndole uno de los cristales del auto, valorado en 20 pesetas.

**PETICIONES DE MANO**

Por don Fermín Pardo, y para su hijo el empleado del Banco Central, don Jesús, ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Arias.

También ha sido pedida la mano de la señorita Eloina Gómez García, de Villasecino, para el empleado del Banco de España, don Julián Alvarez Redondo.

**DESPERFECTOS**

En el inmediato pueblo de Trobajo del Camino, el automóvil L. 1.783 fué embestido por una vaca, que le causó desperfectos valorados en 50 pesetas.

**SIN BILLETE**

Por viajar sin billete desde Monforte a León, fué denunciado Saturnino Díez, domiciliado en Bilbao.

**Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas**

**Tarasio Fernández Ortiz**  
PLAZA MAYOR

Tienda del Corcho, 3.º, Palencia  
**ASUNTOS QUE COMPRENDE**

Ramo de Quintas en toda su extensión; Cuotas Militares con uniforme y tramitación; asesoramiento y formación de expedientes para Destinos Públicos a que pueden aspirar todos los licenciados del Ejército; aceptación de cuanto se refiere a Haberes, Pensiones y Retiros de quienes se crean con derecho a ellos; de asuntos particulares que se la confien en esta capital y fuera de ella; Habilitaciones y Apoderamientos de particulares y Corporaciones con Agente-Representante en Madrid.

**MODISTA**

Se ofrece para coser en casa y a domicilio. Tirsa García. Mayor Antigua, 106.

**DENUNCIA**

Por circular sin hacer caso de las observaciones que rigen para cruzar la Plaza de la Libertad, ha sido denunciado el automóvil SA. 1.950.

**BODAS**

En la iglesia de Santa Marina han contraído matrimonio el joven empleado don Cosme Cueto y la señorita Josefa Peñalver, y en el Mercado, don Enrique

Rodríguez Martínez con la señorita María del Pilar Campelo.

**ATROPELLO**

En la Casa de Socorro fué curada la niña Antonia González, de una herida contusa en la región superciliar, producida por atropello de una bicicleta en la calle de Fernando Merino.

**VACANTE**

Se halla vacante la plaza de veteri-

nario del Ayuntamiento de Riego de la Vega, con la dotación de 600 pesetas anuales.

**DE AVIACION**

Han sido trasladados de esta Base de Aviación: el jefe de escuadrilla don Fernando Martínez Mejías, a Sevilla; oficial aviador don Luis Iglesias Gracia, a Madrid; oficial observador don Román Grau (el herido en el reciente accidente), a Sahara (Cabo Juby); suboficial piloto don David García, a Madrid, y sargento piloto don José Muñoz, a Marruecos.

A este aeródromo ha sido destinado el jefe de escuadrilla don Simón Lafuente, de la escuadrilla de Sahara (Cabo Juby).

**CONCESION DE BECAS**

La "Gaceta" publica una Real orden del Ministerio del Trabajo, sobre concesión de 300 becas para los que hayan sido alumnos de las escuelas nacionales.

Dichas becas (que no bajarán de seis pesetas diarias los de España, y doce los que vayan al Extranjero) son para la enseñanza de avicultura, cunicultura, apicultura, cerealicultura, arboricultura y orden industrial.

**SUSCRIPCION**

Continúa la suscripción para erigir monumento a S. M. la Reina doña María Cristina.

Lo recaudado hasta hoy asciende a 2.206 pesetas.

**DAÑOS EN UNA FINCA**

En el sitio denominado "Pradón", término de Valdevimbre, fueron sorprendidas pastando en una finca por la Guardia civil varias reses vacunas propiedad de los señores González y Llamas, del referido pueblo, causando daños de bastante consideración en la referida finca, que es propiedad del vecino don Ramón Alvarez.

**DENUNCIADO**

Por la Guardia civil de Riaño fué denunciado el vecino de Guisatecha, Bernardo García, por transitar con ganado por la carretera, infringiendo el artículo 28 del Reglamento de circulación.

**DEFUNCION**

En Valencia de Don Juan ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, la señora doña Angela Fernández.

**RETRASO DE TRENES**

Continúan llegando con gran retraso los trenes del ferrocarril Secundario, al extremo de perder algunos días el empuje en Palanquinos, con gran perjuicio para los viajeros.

**NUEVA SUCURSAL**

En breve abrirá en Valencia de Don Juan una sucursal el popular fotógrafo leonés don Julián Fernández.

ESPESO

**Papel del Estado**

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe efectivo o los valores y la pólice que los hace irrevocables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González Echeburúa y hijo Luis González Marañón (abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de las Bolsas.

Domicilios: Barrio y Mier, 14, y Menéndez Pelayo, 25.

**VINOS Y CONAC**

**Pedro Domecq y C**

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 31, Burgos

† EL OBISPO

**VIDA CATÓLICA**

## Día Misional, el 21 de octubre

El Ilmo. Sr. Obispo de Palencia publica la siguiente circular:

"A petición del Consejo Superior General de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe, Su Santidad Pío XI concedió el 14 de abril de 1926, que la penúltima dominica del mes de octubre sea *Día de oración y propaganda misional* en todo el mundo.

Secundando los deseos del Romano Pontífice, Nos encargamos muy encarecidamente, y si es preciso, mandamos, que en todas las iglesias parroquiales y conventuales, así de Religiosos como de Religiosas sujetos a nuestra jurisdicción, se celebren en dicha dominica, penúltima del mes de octubre, todos aquellos actos religiosos y de propaganda y colecta, que los señores Párrocos y Rectores de iglesias estimen más convenientes para despertar y estimular a todos los fieles la conciencia de los gravísimos deberes misionales que a todos incumben, principalmente los de la oración y la limosna en favor de la evangelización del mundo pagano, y aconsejándoles vivamente a inscribirse en alguna de las grandes Obras Pontificias de la Propagación de la Fe, Santa Infancia y de San Pedro Apóstol, para la formación del Clero indígena.

En la magna empresa de la salvación del mundo pagano están interesados todos los cristianos, y todos deben cooperar activamente, cada cual en su esfera, y según el mayor o menor grado de unión con el Salvador del mundo. Ocupan el primer lugar los Romanos Pontífices; a todos ellos ha confiado Jesucristo la misma misión que a San Pedro, de llevar la luz del Evangelio a todo el mundo; y todos han cumplido su misión a maravilla, ensanchando y dilatando más y más los límites y súbditos de la Iglesia.

Siguen, en segundo lugar, los demás apóstoles, los cuales, como unidos íntimamente con el Salvador, de El reciben urgentemente el mandato de ir por todo el mundo y salvarlo. La historia y la tradición nos han conservado los gloriosos hechos de los Santos Apóstoles, que llevaron la luz de la Fe por todo el mundo. Los Romanos Pontífices Benedicto XV y Pío XI han puesto de relieve en sus Encíclicas sobre las misiones la obra de celo y apostolado para la conversión del mundo infiel, llevada a cabo por la gloriosa falange de los sucesores de los Apóstoles, es decir, por tantos ilustres Obispos, Pastores natos de la grey del Señor. Unidos a los Obispos, y bajo su dirección, han trabajado y trabajan en la empresa de predicar el Evangelio entre los infieles tantos millares de Sacerdotes, que están dispuestos hasta a derramar su sangre por la salvación de los desgraciados infieles.

Todos los anteriormente enumerados obraron en virtud de su cargo y por la ley de justicia, pero el resto de los cristianos debe cooperar a la obra de evangelización del mundo infiel por imperativo de la hermosa virtud de la caridad. Es imposible que un cristiano, que lo sea de verdad, cuyo entendimiento esté iluminado con los esplendores de la fe, y que conozca el valor y la dignidad del

alma, redimida con la sangre del Salvador, no ponga de su parte lo que le sea posible para que los pobres infieles salgan de las tinieblas de la infidelidad y entren en la Iglesia de Jesucristo, fuera de la cual no hay salvación. En presencia de un peligro tan grande como el de la condenación eterna, la caridad cristiana apremia y urge a poner los remedios a tan grande mal. Procuren nuestros amados cooperadores en el Ministerio pastoral despertar el celo de los feligreses con el ejemplo admirable de tantas almas fervorosas y santas, como santa Catalina de Sena, San Juan Berchmans y Santa Teresita de Jesús, las cuales desde la soledad de sus celdas elevaron al Cielo sus fervientes oraciones por la conversión de tantos infieles como han recibido la luz de la fe merced al celo de estas almas caritativas y abnegadas.

Para solemnizar más los actos del culto que se hayan de celebrar el *Día Misional*, autorizamos la Exposición de Su Divina Majestad y concedemos el consentimiento necesario para que en dicho día pueda celebrarse la Misa votiva solemne *Pro Propagatione Fidei, servatis servandis*, y donde, por alguna circunstancia, no se celebre esta Misa, añádase a la Misa del domingo como Colecta impera, *pro re gravi* la oración *pro Propagatione Fidei*; y adviertan los señores Párrocos a los fieles que comulgando en dicho domingo, pueden ganar indulgencia plenaria, aplicable a los difuntos.

Queremos aprovechar la ocasión para recordar a nuestros queridos Sacerdotes y fieles los ardientes deseos expresados por el Romano Pontífice en su Encíclica *Rerum Ecclesiae*, de que, como medio al alcance de todos y más eficaz para conseguir de Dios que con su gracia se conviertan los infieles al Evangelio, se introduzca y mande la costumbre y uso perpetuo de *rogar al Señor de la mies, envíe operarios a su mies* y conceda a los infieles los auxilios de su luz y gracias celestiales.

Por lo que invitamos a todos a tomar esta costumbre, rezando cada día alguna oración en favor de las Misiones, y mandamos que, para el cumplimiento de los deseos de Su Santidad, cuantas veces se rece el Rosario en común públicamente, o se practiquen en las iglesias ejercicios de mes, novena, triduos u otros análogos, se diga, poniéndola en lugar oportuno, la indicada oración por las Misiones.

Y esta oración y respectivo mandato, conforme lo desea el Vicario de Cristo, especialmente los dirigimos a las personas que viven en Asilos, Orfanatos, Escuelas, Colegios y toda suerte de casas religiosas, a fin de que, como quiere el Santo Padre, suba a lo alto todos los días la oración de los niños inocentes y de las Virgenes consagradas a Dios por los mentados fines. Lo que muy encarecidamente dejamos encomendado al celo y devoción de los Superiores y Superiores de dichos establecimientos y casas religiosas.

# Por la Provincia

Aguilar de Campoo.--Fiesta del Somatén.--El acto religioso.--La imposición de una medalla.  
El discurso de la madrina

Con un día espléndido se celebra el simpático acto de la imposición de la medalla a la madrina del Somatén.

A las once, y con una concurrencia extraordinaria se forma la comitiva, integrada en primer término por nuestro somatén, con banderín y escoltas, seguida del representante del excelentísimo comandante general de Somatenes, don Rafael Casaley y don Eulogio Prada, capitán de los somatenes de esta región y demás autoridades, dirigiéndose en busca de la agasajada.

Tras breves momentos, y previo anuncio por unos cohetes, de la salida de la madrina señorita Amparito Martínez y damas de compañía, señoritas Julia Millán y Emiliana Rafael, nos unimos a la comitiva para dirigirnos a nuestra colegiata, donde entramos a los acordes de la Marcha Real, interpretada magistralmente por nuestro organista don Jesús García.

A la terminación del Santo Oficio toma la palabra nuestro dignísimo párroco, don Feliciano Santiago, quien con su oratoria cálida, con su acento vibrante, pone de relieve la fecunda labor realizada por el somatén, haciendo votos por la realización de todos los problemas que se ha impuesto, terminando con la bendición de la insignia.

Pasamos al acto cívico, que se celebra bajo las naves de nuestro Ayuntamiento. Ocupan la presidencia la madrina, damas y autoridades.

Se hace el silencio, y don Eulogio Prada, nuestro capitán de somatenes, da lectura a la Real orden concediendo la medalla del somatén a la madrina de este banderín. Terminada la lectura toma la insignia el señor representante del excelentísimo comandante general de Somatenes, y entre nutridos aplausos, la prende en el pecho de la gentilísima homenajada, quien con voz vibrante, como la de un clarín, con aplomo maravilloso, impropio de chiliquilla de 19 años que se dirige a un público, pronuncia el discurso siguiente, en el que es interrumpida por constantes aplausos.

## DISCURSO

En estos momentos, para mí de intensa emoción, por el agasajo innmerecido de la distinción representativa de ese núcleo de buenos patriotas, que han sabido hacer con su prestación personal, una España resurgente y esplendorosa, que han sabido conquistar una era de paz y prosperidad, y ponernos a la altura que nos merecemos dentro del concierto mundial; en estos momentos como digo, quisiera tener un verbo cálido, poseer una retórica florida con que poder cantar las glorias de mi patria y manifestar mi agradecimiento.

Con este brillante acto seguís los profundos jalones de galantería hacia la mujer, que en el espíritu os dejaron grabados vuestros hidalgos antepasados, pues no es a mí, a quien en este momento rendís pleitesía, sino a la mujer española en general. A esa mujer, símbolo de la dulzura como compañera en el hogar y consejera insuperable en la penosa senda de la vida.

En todas las épocas, en todos los órdenes, la mujer española ha tenido sus dignas representaciones. Si nos remontamos a tiempos pretéritos, encontramos una doña María de Molina,

castellana, que con su clara inteligencia, unida a una férrea voluntad, sabe imponerse a las intrigas de que está rodeada y dar a su pueblo una era de paz. Menos remotamente se nos

muestra otra mujer de la misma inteligencia que la anterior, pero adornada y dotada con una caridad insuperable y que supo dar a España los timbres de gloria mayores que se han regis-

## VILLADA

### LA LUZ DE LA ESTACION

Da pena bajar a la Estación del F. C. del Norte de esta villa, por las noches, pues se da el caso de que tiene luz eléctrica la Estación del F. C. Secundario, que está del otro lado de la del Norte, y la fábrica del señor Illera; y la del Norte, que es una estación superior para esta población, está alumbrada por el sistema de nuestro padre Adán, con faroles

anticuados y sin luz. Y es preciso que por quien proceda, se tomen las medidas y se coloquen focos en los hermosos andenes que tiene, así como en las oficinas y habitaciones, pues como es una estación de mucho tráfico, especialmente de noche, podría ocurrir al pasar de un andén a otro una desgracia que se debe procurar evitar.

## ASTUDILLO

### COMO VIENE

Por amor a la justicia, y dejando abierto el campo a la réplica, recogemos hoy la carta siguiente:

En el número extraordinario que EL DIA DE PALENCIA dedica al pueblo de Astudillo se publica un artículo con el siguiente título: «El Sindicato Agrícola regional», firmado por V. M. y de él, por ahora, solamente quiero rectificar el primer párrafo, en el que se dice: «El Sindicato Católico Agrícola regional de Astudillo fué fundado en 31 de marzo de 1907 por uno de los más antiguos y brillantes Apóstoles que la Acción Social Agraria ha tenido en España, por el muy ilustrado señor don Anacleto Orejón:» reconozco en el señor Orejón todas las cualidades necesarias para constituir un valor moral, que todo buen astudillano debe enaltecer; don Anacleto Orejón Calvo, que me merece todos los respetos, queda al margen de esta discusión.

El hecho sentado por V. M. es inexacto. El Sindicato Católico Agrario regional de Astudillo le fundamos catorce o quince vecinos de esta villa, cuyos nombres y apellidos constan en el acta de constitución interina, en el reglamento y en el acta de constitución definitiva que obran en poder de V. M.; a más de constar en los documentos citados, consta en la solicitud presentada al gobernador civil, pidiendo la inscripción del mismo en el libro de sociedades, y también en el libro de firmas de garantías del Banco de España, donde tuvimos que estampar las nuestras para abrir la primera cuenta de crédito con que atender a las necesidades del Sindicato; con el sacrificio personal de unos cuantos señores se fundó el Sindicato; se plantó este árbol que hoy dá tan hermosos frutos.

Conforme con el articulista en que se creó a raíz de la ley Gasset sobre Sindicatos Agrícolas para que los labradores de Astudillo y su comarca disfrutaran de sus beneficios; nuestra disconformidad más absoluta en la última

parte del párrafo objeto de rectificación, que dice así: «y se librarán de la usura tan despiadada que existía, y cobraba un cuarenta por ciento de interés anual, y a veces hasta cuatro fanegas de trigo por cada doscientas cincuenta pesetas, durante los dos o tres meses de recolección».

V. M. no debe haber nacido en Astudillo, porque yo, señor director, que tengo establecido mi domicilio en Astudillo hace treinta y seis años, y el resto de mi vida casi diariamente lo pasaba en Astudillo, no he conocido ese estado usurario, a que el articulista atribuye la creación del Sindicato; mi protesta más enérgica contra tal afirmación, por el deshonor y deshonor que para el pueblo de Astudillo, ese aserto supone; fui también socio fundador y declaro que ese no fué el objeto de la institución; sus fines están claramente expresados en el artículo 2.º de los Estatutos por que se rige y siendo muchos no aparece entre ellos, «librar de esa despiadada usura en que supone colocado al pueblo de Astudillo».

Eladio SANTANDER

...

Publicamos la carta anterior tal «como viene». No hemos de meternos en interioridades de ningún aspecto; lo único que hemos de hacer, por nuestra parte, es declarar que ni para Astudillo, ni para ningún otro pueblo, consideramos como deshonor especial la existencia de la usura en tiempos remotos. A ningún pueblo puede culparsele de que anide en el algún ave de rapiña y este periódico ha dicho ya muchas veces, y en propagandas sociales se ha repetido también, (y de pueblos en que no existen sindicatos todavía podemos citar ejemplos espantosos), que antes de la organización social católico-agraria, la usura constituía una verdadera plaga en toda la provincia. A pesar de la opinión del señor Santander, del mismo Astudillo anterior al Sindicato, tendríamos nosotros bastante que contar.

trado en la historia de mujer alguna; Isabel la Católica.

Otra de la lista interminable que iría citando, Santa Teresa de Jesús, ingenio enorme, galardón de las letras españolas y fuente inagotable de filosofía; y por último, y al objeto de pasar por todos los matices y la gama de dotes de que está rodeada la mujer española, sólo me resta citar el ejemplo de virilidad, de abnegación, de una Agustina de Aragón que sabe inmortalarse en aras de la patria; que imprime energías cuando los ánimos decaen y que marca otra nueva página gloriosa entre las muchas de que nuestra historia está llena.

Coadyuvemos pues, sigamos unidos, laboremos como hasta ahora por la prosperidad de nuestra querida patria y sigamos demostrando ante los atónitos ojos extranjeros, que todavía somos la España de tradición nobiliaria, la de grandezas, la triunfante, como ha demostrado en sus colosales Exposiciones, emporios de industria y arte, y admiración del mundo entero. Unamos todas nuestras fuerzas para destruir esos infundios de que estamos rodeados en el extranjero, y sobre todo y por encima de todo no nos apartemos del lema de paz que nos impulsamos el 13 de septiembre del 23. Marcos nosotros también una nueva página brillante en el gran libro de nuestra historia y demostremos que todavía es algo España. ¡Viva el Somatén!

En contestación a este bello discurso toma la palabra el comandante don Rafael Casaley, y con una retórica florida, con el gracejo característico en él, hace un canto a las galas de que está adornada la mujer española y termina su peroración haciendo votos por la compenetración del somatén, por la buena armonía entre todos y por la repetición de actos de la simpatía del presente. Da las gracias a todos por su asistencia al acto y las da muy expresivas al somatén y a su jefe en ésta, don José Ruiz Cuevas, por el celo desplegado en la organización de este festival; terminando el acto.

Por último la distinguida familia de la madrina, con su esplendor habitual, obsequió a las autoridades con un «lunch».

No hemos podido vencer la tentación de hacer unos comentarios, aunque enemigos de discusiones y polémicas, ya lo hemos dicho más veces.

Si es que se pensó entregarnos estas notas, hubiéramos deseado ¿cómo no? que se nos hubiese facilitado más a tiempo o se nos hubiesen remitido los datos necesarios y así... Hoy solo el deseo que siempre nos anima y guía nuestra pluma de limar asperezas, coacciona nuestra voluntad y por fin nos decidimos a remitirlos a EL DIA,

No es cuestión de delicadeza; solo una insinuación fué suficiente para que desde las columnas de este periódico muy gustosos anunciáramos la fiesta y... para qué más? Intelligenti pauca.

Por lo demás, felicitamos sinceramente a todos los organizadores; a los dignos jefes, señaladamente al jefe en esta localidad, nuestro amigo don José Ruiz Cuevas, y a todos los miembros del somatén, y hacemos votos por la prosperidad del Somatén de Aguilar.

M. Q. V.

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HECHOS, ENCÁRGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE

«EL DIA DE PALENCIA»

--- PROPIEDAD DE LA FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA ---

## LA REVISTA DE HOY

### «EL ESTUDIANTE»

Hemos recibido el número octavo de la simpática revista leonesa «Estudiante», órgano de los estudiantes leoneses.

Como siempre, publica un interesantísimo texto, del que recogemos el sumario siguiente:

«La cultura y el cocido», por C. N.—«Triquitraques científicos», por Manrique. «El capricho de emigrar», por Ricardo Santos.—«El descubridor de la vacuna», por el doctor Joaquín Olmedilla y Puig.—«Deportes», por Juan de Barcano.—«El trabajo», por Juan Bautista Alberdi.—«La tuberculosis y la esbeltez femenina», por el doctor J. Alvarez Sierra.—«Frivolina» (poesía), por Bernardo Alonso Villarejo.—«¡Mujer!», (poesía), por Valdés.—«La magnolia» (poesía), por José Santos Chocano.—«Tic-Tac», por Patinazo.

Y otros originaless más.

### «LA VETERINARIA MODERNA»

También ha llegado a nuestra Redacción el número 56 de esta revista profesional que dirige tan acertadamente nuestro distinguido amigo don Francisco Fraile.

Publicase trimestralmente, y en este número que obra en nuestro poder, figura el siguiente sumario:

«Ensayos de profilaxis de la tuberculosis bovina por el B. C. G.», por L. Boyer, traducción del francés, por C. Fraile.—Noticias y comentarios.—Asamblea de Colegios Veterinarios.—Biblioteca Pecuaria.—Y otros muchos originaless más.

### Regimiento Cazadores de Talavera 15.º de Caballería

Necesitando adquirir directamente este Regimiento, para el suministro del próximo mes de noviembre, pan, cebada, paja y combustible, se anuncia por el presente, a fin de que los que deseen facilitarlo, presenten proposiciones al señor Comandante Mayor, hasta el día 22 de los corrientes, cuyo día y hora de las doce, tendrá lugar la apertura de los pliegos recibidos, ante la Junta económica del Cuerpo, nombrada al efecto.

Palencia, 16 de octubre de 1929.—El Comandante Mayor, Manuel Navia Osorio.—V.º B.º, el Coronel, Regueral.

### Subasta de fincas

El día veintidós del corriente octubre, y hora de las nueve y media de la mañana, en la Notaría del señor Álvarez Robles, calle Mayor Principal, 15, se venderán en subasta voluntaria cien obradas de tierra, y títulos en Villamartín de Campos, en once lotes. Condiciones y títulos todos los días laborables en dicha Notaría, de 10 a 2, y de 4 a 7.

## LABRADORES

Una visita a la Gran Fundición

LA IDEAL

Única casa especializada en materiales de siembra. Construye diferentes modelos de Sembradoras; entre ellas el modelo SAN BERNARDO (con distribuidor Empire) y el modelo EMPIRE (Antigua), está reformada a petición de inteligentes labradores.

Grandes existencias en sembradoras *Seminuevas*, montadas con distribuidor EMPIRE, a precios muy ventajosos y facilidades para los pagos.

Ruedas de *Acero y de Madera*, para toda clase de sembradoras.

Bisurcos, cubresemillas y piezas de repuesto en general para toda clase de aparatos de siembra.

Para pedidos y consultas, a

FUNDICION «LA IDEAL»

FELIPE URBON

(Calle San Juan, n.º 11.)

Medina de Rioseco (Valladolid.)

## Fábrica de Géneros de Punto

JUAN GARCIA y hermano

CASA CENTRAL: Zaragoza, Azoque, 92 - SUCURSAL: Valladolid, Lonja, 2 y 4

PRIMERA CASA EN VALLADOLID PARA TODA CLASE DE INTERIORES DE PUNTO - SEÑORA - CABALLERO - Y NIÑOS

**MEDIAS Y CALZETINES**

SECCIÓN ESPECIAL EN CHAQUETAS - CHALECOS - GERSEYS ABRIGUITOS - PULLOVERS - BUFANDAS - Y TODA CLASE DE PRENDAS DE PUNTO PARA ABRIGO

Compre en esta casa y comprará bien y barato

Venta exclusiva de géneros de punto por mayor y menor

Sucursal: VALLADOLID, Lonja, 2 y 4 - Teléfono 2659

## Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes

Norias

Arados

Prensas

Trilladoras

Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos

(Valladolid) ALAEJOS

de ALAEJOS

## Almacén de maderas

Entarimados de todas clases, jambas, Rodapiés, Molduras, etc.

Talleres mecánicos de carpintería y herrería

Aserradero de maderas

Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros. Gran fábrica de JERGONES hierro, cañas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos: una de las primeras en su clase.

José Gallego Ruipérez.—Cervantes, 9 y 11.—PALENCIA

Teléfono número 67

## PUBLICACIONES

### «REVISTA ASTURIAS»

Y prosigue este infatigable luchador en su empeño nobilísimo de enaltecer las maravillas y bellezas de Asturias.

Creó su revista para pulsar en ella las grandes actividades de la región y para llevar a ella todos los motivos de grandeza del terruño.

Con benplácito y aplauso han sido recibidos todos los números publicados hasta la fecha por «Revista Asturias». Suponen ellos un esfuerzo ilimitado; suponen una tenacidad insuperable; suponen también un amor sin límites a la patria chica, tan honrada con esta tenacísima labor de sus hijos.

Sobre nuestra mesa de Redacción se encuentra el número octavo de la prestigiosísima publicación astur, en la que su director, nuestro entrañable amigo Emilio Palacios, ha hecho realidad una de las más difíciles empresas editoriales.

Este número que acabamos de leer con verdadera fruición, repleto de informaciones interesantes, con sus cuarenta y cuatro páginas, y sus cincuenta y cuatro fotograbados; con el concurso exquisito de las firmas más ilustres de la provincia y de la nación, y el espíritu fragante de Asturias rezumando de toda la obra no necesita otro elogio que el de consignar la realización de obra tan sorprendente.

En el brillante historial literario de Emilio Palacios, esta sorprendente labor al frente de la dirección de «Revista Asturias», será el mérito máximo que le abocará indiscutiblemente a los mayores triunfos.

Y así acaba de llegar a nosotros la grata noticia de que el Consejo de Administración y Colaboración de la importantísima revista «Norte», que editará una poderosa empresa madrileña, le ha nombrado jefe de Redacción de la misma.

Nuestra más sincera y efusiva enhorabuena al amigo Palacios.

### Con hipoteca

de fincas en Palencia o su provincia, deseo colocar, de una vez o por partidas, 65.000 pesetas. Federico T. García, calle de Fernández Cubas, 44, segundo, Valladolid. Contesto cartas.

### En el Ayuntamiento

de San Cebrián de Campos se venden maderas procedentes de derribo, de tres, cuatro y cinco metros; puertas, ventanas y una escalera de cajón.

La venta tendrá lugar en la sala de sesiones el día 10 de noviembre.

## «AURORA» Compañía Anónima de Seguros (FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

	PESETAS
Capital suscrito y desembolsado.....	4.500.000
Reservas voluntarias .....	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908) .....	1.644.367'98
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927 .....	32.089.816'79

### DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:

BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.

MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 71, 3.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

## Banco Español de Crédito

CAPITAL: 50.000.000 DE PESETAS TOTALMENTE DESEMBOLSADO

RESERVAS: 40.000.000 DE PESETAS

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5, MADRID

MAS DE 300 SUCURSALES EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DE ESPAÑA Y MARRUECOS. EN LA PROVINCIA DE PALENCIA: AGUILAR DE CAMPOO, CARRION DE LOS CONDES, VILLADA, HERRERA DE PISUERGA Y SALDAÑA

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambios de monedas.—Carteras de crédito.—Giros.—Transferencias.

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA. Con interés anual de 2 1/2 por 100

Id. Id. a 8 días vista 3 por 100

CAJA DE AHORROS. A la vista 3 1/2 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO. Abonamos hasta el 4 1/2 por 100 anual.

Cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—PRESTAMOS.—NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas las clases.

SUCURSAL DE PALENCIA: CALLE DE DON SANCHO, 10

(Palacio de Tordesillas) edificio propio

## LEON DE FÚTBOL

Lo esperado en los comentarios vallisoletanos al partido con la Ferroviaria. El Real Valladolid, según esas referencias, no hizo más goles por el mal estado del terreno (de ese terreno que tan soberbio era cuando pertenecía al Español); porque los postes detuvieron varios tiros; porque el árbitro (¿qué tendrán los árbitros para el Real Valladolid?) les perjudicó; porque los ferroviarios jugaban violentamente y... (esta debe ser la causa verdad) porque la línea media jugó muy mal.

La Cultural prepara a su gente para el partido del próximo domingo con el Real Valladolid, en la capital castellana. Hay entusiasmo entre los chicos y deseos de ir a Valladolid a jugar como la última vez; es decir, a jugar pensando en ganar, sin hacer caso de nada. Nos parece bien.

La Directiva de la Cultural se ha puesto al habla con la Nacional para si podían enviar el domingo a Valladolid un delegado que presencie el partido. Como la contestación fué afirmativa, ayer mismo salió la petición oficial.

ESPESO

## SOCIEDAD

### DE UNA BODA

Ampliando la noticia que dábamos en nuestro número de ayer, relativa al efectuado enlace entre la señorita Crisanta Castellana y don Juan José Condés, nuestro estimado amigo, nos es grato hacer constar que, por el sacerdote don Higinio Gómez Arroyo, se pronunció una elocuente plática exhortando a aquéllos y a todos los oyentes a practicar la virtud, que fué religiosamente escuchada por los numerosos invitados y escogido auditorio que concurrió a aquel acto, de cuyo matrimonio firmaron las actas como testigos el prestigioso abogado don Enrique Buil y Ruiz, jefe de Negociado de esta Delegación de Hacienda; don Manuel Rodríguez y don Quiliano Tejedor, oficiales de la misma y don José María del Campo, interventor del Banco Herrero, en esta capital.

La novia, que estaba bellísima, lucía vestido blanco de desposada, saliendo después de terminada la ceremonia para el Central Hotel, en donde se dió a los invitados un espléndido lunch y terminándose la fiesta con un animado baile que duró hasta las diez de la noche.

### PROFESION RELIGIOSA

El martes, 15, y en la capilla del noviciado que en esta capital tienen las hermanitas de los ancianos desamparados, han hecho su primera profesión de siervas de Jesús y de los viejecitos desvalidos, las humildes y piadosas señoritas palentinas, que en el mundo se llamaron R. de Lobera y Rodríguez, y que al dejar la casa paterna y los amigos de su juventud, para consagrarse a la caridad por amor al Divino Crucificado, dejaron también sus nombres para cambiarlos por los de Sor Paula de San Alfonso María de Ligorio y Sor Asunción de Santa Bárbara.

El acto de profesión de las nuevas hermanitas de los pobres, revistió la solemne grandeza de las cosas muy íntimas, la inefable dulzura de los atisbos celestiales. Que el Señor bendiga a sus siervas Paula y Asunción y lleve de rosas su emprendido camino de sacrificios y abnegaciones.

# Noticiario

## NOTAS DE HACIENDA

El día 25 del actual, tendrá lugar la 5.ª subasta para el arriendo de labor siembra del monte Páramo en el pueblo de Castrillo de Villavega de esta provincia, siendo la extensión superficial del monte de 118 hectáreas y el tipo de licitación el 30 por 100 de la tasación primitiva o sean 1.416 pesetas anuales; pudiendo el rematante subarrendar o asociarse con otros para hacer el aprovechamiento si bien conservando íntegra la responsabilidad del contrato.

## EN EL PRINCIPAL

Ultimados ya todos los detalles se celebrará la gran Velada Misional, que para el sábado 19 de octubre de 1929 ha organizado la Propagación de la Fe, con arreglo al siguiente programa:

1.ª Sinfonía por la orquesta del Teatro.

2.ª Conferencia por el ilustrísimo señor don Angel Sagarmínaga, director nacional de la Obra Pontificia Propagación de la Fe «Luchas del Misionero».

3.ª Himno del Congreso Misional.

La función comenzará a las siete en punto de la tarde, y la entrada es pública y gratuita.

## LOS MEDINENSES NO SON UNOS COBARDES

Los conocidos pelotaris medinenses Mena y Zamorano, que por lesión de este último no se presentaron en nuestro frontón el domingo pasado, al enterarse de que su acción ha sido calificada de cobardía, se han aprestado a escribir al señor Hernández, para

ofrecerse a nuevo encuentro con los madrileños Calvo y Riojita, que si éstos aceptaban, podría muy bien celebrarse el próximo domingo, 20.

## REGRESO DEL PRELADO

Dios mediante, nuestro reverendísimo Prelado estará en Palencia, de regreso de Roma, para la fiesta de Jesucristo Rey.

Las noticias que se tienen de su estancia en aquella ciudad, son de que disfruta buena salud y ha asistido a los actos de la Peregrinación española, de que forma parte.

## TRASLADO

De Tablares, en esta provincia, ha cambiado su residencia a Valladolid, nuestro buen amigo, don Agustín Gutiérrez.

Le deseamos toda clase de prosperidades en la población hermana.

## REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Jesús Arija Peña, hijo de Alberto y Emilia, Plazuela de Paredes, 3.

Jesús Antolín Valiente, de Constantino y María, Oficinas de Hacienda.

Teresa Antolín Valiente, de Constantino y María, Oficinas de Hacienda.

Defunción.—Modesta Mediavilla Campo, de 89 años, viuda, Asilo.

## SALA DE SOCORRO

Recibieron asistencia facultativa en este centro:

Daniel Alcalde, de 3 años, herida contusa en la región superciliar derecha.

María Luz Encina, de 3 años, herida cortante en el labio superior.

## HOLLAND AMERICA LINE

### DE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de CUBA-MEXICO

Próximas salidas para los puertos de LA HABANA - VERACRUZ - TAMPICO y NUEVA ORLEANS

v/. «EDAM» { Bilbao 29 de Octubre  
Coruña 30 > id.  
Vigo 31 > id.

Precios del pasaje, en tercera clase:

HABANA..... Pesetas 545'25  
VERACRUZ—TAMPICO... id. 588'50  
(incluidos todos los impuestos)

### SERVICIO RAPIDO EXTRAORDINARIO NUEVE DIAS A LA HABANA

El lujoso trasatlántico "VEENDAM" (25.600 tons. despl.)

saldrá de SANTANDER el 17 de Noviembre  
CORUÑA el 18 de id.  
VIGO el 19 de id.

para los puertos de LA HABANA y NUEVA YORK, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda preferencia y tercera clase.

Precios del pasaje en tercera clase:

HABANA..... Ptas. 555.25 (incluidos los impuestos)  
NUEVA YORK..... id. 560.00 (más impuestos pesos 8.)

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes, señores:

BILBAO.—Pérez Ullivarri e Hijos.  
SANTANDER.—Francisco García.  
GIJON.—Viuda de Antonio López de Haro.  
CORUÑA.—López Companioni.  
VIGO.—JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

## Receptores RADIO

AUDICIONES PERFECTAS—  
NADA DE RUIDOS

POTENCIA PARA DAR CONCIERTOS en grandes salones con dispositivo para amplificación de gramófono; sorprendentes resultados en cines, bares, casinos y bailes

EL QUE NO TIENE RADIO ES PORQUE NO QUIERE

MODELOS DE APARATOS SIN ANTENA NI TIERRA, GAMMA Y RADIO ELECTRA, 6 lámparas, desde 500 pesetas; equipos completos 580.

MODELO STEWAR-WARNER, 5 lámparas, con antena y toma de tierra, desde 400 pesetas; equipo completo 750

WARNER, enchufable a la corriente, 8 lámparas, con altavoz, fijo; equipo completo 1.500  
RECEPTORES PHILIS, última creación, enchufable a la corriente industrial, perfectos y potentes amplificadores, desde 350 pesetas

VEAN la amplia exposición de aparatos y materia de RADIO que presenta el ALMACÉN DE MÚSICA LA FILARMÓNICA, en donde encontrarán cuanto necesite su distinguida clientela

AUDICIONES PÚBLICAS | Soliciten catálogos y | VENTAS A PLAZOS  
diariamente en el Almacén | audiciones a domicilio | —: Y CONTADO —

Todos a LA FILARMÓNICA - Mayor Pral., 69 - PALENCIA

DE LA CORAL

## A VALLADOLID

Hemos hablado con la Comisión de nuestra Coral que estuvo en Valladolid para ultimar los detalles de la audición que dará el próximo sábado en el magnífico Teatro Calderón de nuestra hermana vecina, y las impresiones que trae del recibimiento que se hará a nuestros simpáticos y entusiastas coralistas no pueden ser más lisonjeras, pues, tanto el Ayuntamiento como el pueblo sienten grandes deseos de estrechar más y más los lazos de afecto que une a las dos provincias y han de aprovechar para ello ocasión tan oportuna como la que ahora se presenta.

La Coral de Valladolid se muestra también muy contenta y satisfecha y saldrá en masa con su bandera a la estación, a dar la bienvenida a sus compañeros de Palencia.

Los estudiantes palentinos que cursan sus estudios en aquellos centros docentes, y toda la colonia palentina, se preparan para recibir con el mayor entusiasmo a sus paisanos.

La hora de salida de nuestra ciudad está pendiente de una petición formulada con toda urgencia a la Compañía de ferrocarriles del Norte, y oportunamente se hará público.

La Junta espera que no falte un solo coralista, y para ello se permite rogar a los patronos de los establecimientos donde aquéllos prestan sus servicios, les concedan el necesario permiso, a fin de no restar elementos para que el concierto resulte con la mayor brillantez.

UNA QUEJA

## La circulación durante los paseos nocturnos

A nuestra Redacción llega hoy una queja que formula un palentino, movido más que por su interés particular, por el amor a la colectividad hermana.

El amor a Palencia, el pundonor por el prestigio de su patria.

—He leído en los Baedeker, nos dice, que está prohibida la circulación de automóviles, carruajes y caballerías por la calle Mayor Principal, desde las seis y media de la tarde hasta la diez. Y me encuentro con que todos los días el autobús que hace el servicio Jardines-Cuartel, cruza este trayecto repetidas veces, con peligro de algún atropello inminente, debido a la aglomeración de paseantes.

Nuestro amigo tiene razón. Si se obliga a los demás coches a marchar por la Plaza Mayor y la calle de Don Sancho, con objeto de evitar el paso del trecho en que el público se solaza, por qué no se va a obligar al autobús?

Con más razón, obligando a los extranjeros, cumplidores más de cien veces de nuestras leyes mejor que nosotros mismos...

Y teniendo en cuenta el espacio que al autobús le es necesario en su caminar...

O se borra la prohibición de los Baedeker, señalando a todos igualdad, o se promulga la libre circulación a todas horas y a todo el mundo...

DEL AYUNTAMIENTO

## Comisión Municipal Permanente

Por disposición del señor alcalde presidente, se cita a usted para la sesión extraordinaria que con carácter de urgente ha de tener lugar a la hora veinte, del día de mañana, a fin de adoptar la resolución que proceda, con arreglo al artículo 52 del Reglamento de secretarios, interventores y empleados municipales de 23 de agosto de 1924, en el expediente incoado por acuerdo de la Comisión municipal Permanente en sesión de 16 del pasado mes de septiembre.

ALCANCE DE MADRID

Noticias Políticas.-De Provincias y del Extranjero

NOTA DEL MINISTERIO DE ECONOMIA

Por el Ministerio de Economía se ha facilitado la siguiente nota:

"El presidente de la Asociación de Olivareros de España, en nombre de su Consejo directivo, ha celebrado varias conferencias con el ministro de Economía, para hacerle conocer el estado de inquietud de los olivicultores españoles ante el incesante y alarmante descenso del precio del aceite que, de continuar, estiman repercutiría en el campo, ocasionando una posible crisis de trabajo.

El ministro se propone utilizar todos los medios y procedimientos que tenga a su alcance para defender tan importante sector de la economía nacional, llegando, si preciso fuera, a intervenir en el mercado para impedir las posibles confabulaciones, que en momentos de pánico contribuyen a descensos artificiales del precio, y estudiando con el mayor interés las conclusiones que le proponga la Asamblea, que con carácter extraordinario celebrará en breve la Asociación Nacional de Olivareros, para resolverlas dentro del interés general de la nación y de los dictados de justicia".

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA

Como se anunció oportunamente, el tren que conducirá hasta Madrid al presidente de la República portuguesa, general Carmona; al presidente del Consejo, general Ivens Ferraz; al ministro de Negocios Extranjeros, capitán de Mar y Guerra, Jaime Da Fonseca Monteiro; embajador, señor Melo Barreto, y séquitos portugués y español, llegará a la estación de las Delicias hoy jueves, a las diez de la mañana. En esa estación no habrá recibimiento alguno. Por la línea de circunvalación, el tres especial seguirá hasta la estación del Norte.

La llegada a la estación del Norte será a la once en punto de la mañana. En los andenes se hallarán Su Majestad el Rey, que habrá salido momentos antes de Palacio, en coche descubierto, seguido del escuadrón de la Escolta y los miembros del Gobierno.

A los funcionarios del Estado, para que puedan tomar parte en el recibimiento, se les dispensa la asistencia a la oficina hasta las doce del día.

Desde la estación del Norte hasta el Real Palacio, las tropas cubrirán la carrera. El Rey de España y el presidente portugués, que irán juntos en un coche a la "Gran D'Aumont", entrarán en Palacio por la puerta principal, que da a la plaza de la Armería.

A lo largo de la escalera formará, a ambos lados, el Real Cuerpo de Alabarderos, y en las mesetas se hallarán comisiones de las clases de etiqueta. A la entrada de las regias estancias, y rodeada

de su corte, la Reina recibirá al general Carmona. El Soberano efectuará la correspondiente presentación.

El séquito portugués del presidente de la vecina República estará formado así: general Arturo Ivens Ferraz, presidente del Consejo de Ministros; capitán de Mar y Guerra, Jaime Da Fonseca Monteiro, ministro de Negocios Extranjeros; general Domingos de Oliveira, jefe de la Casa Militar del presidente; señor Luis Barreto Da Cruz, ministro plenipotenciario, jefe del Protocolo de la Presidencia de la República; coronel Raúl Esteves, ayudante de campo del presidente; capitán-teniente Alfonso Pedroso de Lima, ayudante de campo del presidente; capitán Silva Costa, oficial a las órdenes del presidente; teniente Carvalho Nunes, oficial a las órdenes del presidente; señor Antonio Aderito Carmona, secretario particular del presidente; teniente Brazel, secretario particular del presidente del Consejo de Ministros; doctor Antonio Da Costa Cabral, ministro plenipotenciario a las órdenes del ministro de Negocios Extranjeros; doctor Oliveira Ramos, jefe del Gabinete diplomático del ministro de Negocios Extranjeros.

El séquito español del presidente de la República portuguesa estará formado del siguiente modo:

Teniente general barón de Casa-Dava-

lillos, capitán general de la primera región; marqués de Santa María del Villar, mayordomo de semana de Su Majestad el Rey; teniente coronel don Rafael Serra y Astrain, ayudante de órdenes de Su Majestad el Rey; comandante don Antonio Tapia y López del Rincón, agregado militar a la Embajada de Su Majestad, en Lisboa.

A las órdenes del presidente del Consejo de Ministros de la República portuguesa estarán:

Don Vicente González Arnao, ministro plenipotenciario, y el teniente coronel don Miguel Iglesias y Aspiroz.

A las órdenes del ministro de Negocios Extranjeros de la República portuguesa estará don Cristóbal del Castillo y Campos, secretario de primera clase.

El alcalde ha dirigido una alocución al vecindario sobre el significado y transcendencia de la visita, confiando en que el vecindario responderá, como siempre, con su tradicional hidalguía.

VISTA DE UNA CAUSA

Valencia.—Ha terminado la vista de la causa por estafa de un millón de pesetas a la sucursal del Banco de Vizcaya en esta capital. Como presuntos autores habían sido procesados el director, el gerente, el jefe de contabilidad y el encargado de la compra de títulos del establecimiento estafado. Los dos pri-

meros se dieron a la fuga y han sido declarados en rebeldía. El fiscal ha solicitado para cada uno de los procesados la pena de 14 años, ocho meses y veintidós días de prisión.

UN CONGRESO

Barcelona.—En el paraninfo de la Universidad se ha inaugurado el sexto Congreso de Federaciones Internacionales de Uniones Intelectuales. Presidió el acto el ministro de Instrucción, Sr. Callejo, el marqués de Foronda, el alcalde y otras autoridades, y se pronunciaron discursos. Después, el señor Callejo fué obsequiado con una comida íntima.

LA FIESTA DE LA RAZA

En la Unión Iberoamericana se ha recibido un cable de la Liga de Acción Social de Mérida de Yucatán, participando que el Congreso declaró día de fiesta nacional el día de la Festa de la Raza.

Resulta tanto más satisfactoria la noticia cuanto que Méjico era la única excepción en tal aspecto, a pesar de las insistentes instancias que a sus Gobiernos se les había formulado.

EL VIII ANIVERSARIO DEL FASCISMO

Roma.—El octavo año del fascismo empezará el 29 del corriente, día aniversario de la entrada en Roma, será ante todo un año de propaganda intensa. Doscientos oradores especializados han sido designados para dar en todo el país series de conferencias sobre la actividad desplegada por el fascismo en todos los terrenos nacionales. Además, se continuará con actividad la reorganización de las Corporaciones departamentales y de las Juventudes fascistas. Este ha sido el motivo de haber confiado la administración de la obra nacional de los Baliles (exploradores) al Ministerio de Educación Nacional.

El nuevo ministro señor Giuliano, ha dicho que el partido fascista consagrará toda su energía a preparar una generación ilustrada y vigorosa, decidida a dedicar todas sus fuerzas intelectuales y físicas a un fin supremo: la gloria de Italia.

"Pasar a la dependencia del Ministerio de Educación Nacional—añadió el ministro—significa para nuestros baliles y para nuestras juventudes de vanguardia sujetarse a una disciplina aun más rigurosa que antes. No obstante, sabremos conciliar el principio de autoridad con el principio de libertad, porque, según nuestro criterio, la educación física es esencialmente una educación espiritual. No nos proponemos aumentar la fuerza bruta de los cuerpos; pero sí darles una virtud de resistencia y de iniciativa que sea un reflejo de la arrogancia y de la dignidad del alma".

Anuncios por palabras

ARADOS giratorios Ruj-Sack legítimos. Son los preferidos por su esmerada construcción y por no pegar la tierra a las vertederas. Almacén de maquinaria Feliciano Ortega, Palencia, Sucesor de Ahles y Schlayer.

VENDESE AUTOMOVIL 8 H. P., barato, a toda prueba.—Informarán en esta Administración.

PROFESORA DE IDIOMAS.—Avenida del General Amor, número 23, tercero, izquierda.

AMA DE CRIA, primeriza, casada, leche de un mes; para criar en su casa.—Pedro Alconero, Amayuelas de Abajo.

CASA véndese o arriéndanse cuadras grandes, con paneras para industria o vaquería; corral y pozo.—Paseo de los Frailes, número 8.

VENDO mula, 9 años, 6 y media cuartas, buen trabajo.—Sisinio González, San Cebrián de Campos.

VENDESE una vaca holandesa, de segundo parto, diez días a parir.—Para informes, Jesús Val, Herrera de Pisuerga.

SE VENDE solar de 244 metros. Calle Alfonso Fernández de Madrid. Informes, Mayor Pral., 212, 2.º

VENDESE máquina Cine, marca "N. A. V. Pater", reforzada, lámpara, corriente continua y alterna. Se darán instrucciones al que lo desee. Constancio Moslares, Frómista.

ARRIENDANSE los pastos de invierno del Monte "El Carrascal", término Villaldevin. Tratar con guarda dicho Monte o en Menéndez Pelayo, 24.—Palencia.

VENDESE partida almendra, en San Cebrián de Campos, Jesús Pastor.

VENDESE coche Ford, cerrado; en buenas condiciones; un carro de par, se da barato. Su dueño, Nestor Riol, Becerril de Campos.

SE VENDEN dos mulas lechares, y una potra.—Eustasio García, Cívico de la Torre (Palencia).

EN FRECHILLA, María Delgado vende de 80 a 100 cargas de palomina. Para tratar, con dicha señora.

DEPENDIENTE, impuesto en el ramo de tejidos, se necesita, prefiriéndose que conozca la plaza.—Dirigirse a Manuel Pólo, Mayor Pral., 91, Palencia.

VENDESE molino harinero.—Faustino Duque, Baltanás.

Máquinas para escribir, de la marca ADLER

con medio siglo de hercúleo resultado y garantizadas por veinticinco años

Máquinas para escribir, de todas las marcas, con cinco años de garantía. Academia técnico-mecanográfica bajo la norma de métodos que permiten en tres meses hacer el más exigente mecanógrafo del más desconocedor de la mecanografía.

Esta casa, para las ferias del próximo Mayo, SORTEARÁ GRATUITAMENTE entre sus alumnos una máquina ADLER, de viaje.

Necesitamos agentes, que serán bien retribuidos.

AGENCIA EN PALENCIA: GENERAL AMOR, 5, bajo.—PALENCIA.

Sanatorio Quirúrgico de C. Rollán Sevilla MÉDICO-CIRUJANO

Magnífica sala de operaciones, material moderno, habitaciones independientes

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7

Consulta: Mayor Pral., 73, 2.º, de 11 a 1 y de 4 a 5

G. GONZALEZ ALVAREZ

Oculista por oposición de la Beneficencia Provincial

Consulta diaria de 11 a 2

Mayor Pral., 130

En la Beneficencia, gratuita, los lunes, miércoles y viernes, a las tres y media de la tarde.

Tomás del Mazo Andrés

Médico de la Beneficencia Municipal

Enfermedades de los niños

Medicina general

Consulta: de 11 a 2 y de 6 a 7

Mayor Principal, 139 y 141, 2.º

(Pasaderas)



Elroa, «Optico»

Gran surtido en armatueros para gafas y lentes de todas clases, modelos siempre nuevos.

Existencias de cristales ópticos para todas las vistas, y los acreditados «Punktal Zeiss». Completo surtido en fornituras para toda clase de composuras.

Platería, Óptica, Relojería. Mayor Pral., 49.

Yagües García

OCULISTA

DEL INSTITUTO OPTÁLMICO

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1

Gratis para los pobres, de 4 a 6

Mayor Pral. 64, 1.º PALENCIA

## SUCESOS DE MADRID Y DE PROVINCIAS

# Un ingeniero de Caminos y un alférez de Artillería, muertos en un accidente de automóvil.—Muerte de la célebre cantinera de Monte Arruit

## TRAGICO ACCIDENTE

Burgos.—En el kilómetro 6 de la carretera de Madrid, y en la curva de la cuesta denominada de La Varga, chocó contra un árbol un automóvil "Bugatti", de la matrícula de San Sebastián, número 4497, ocupado por don Salvador Beltrán de Lis, ingeniero de la Compañía Vizcaína de firmes especiales, que tenía su destino en Burgos; don Gabriel Pardo, de 25 años edad, alférez del sex-peto, y el tercero sufre graves heridas.

Del pueblo de Sarracin, donde un ciclista dió cuenta de la ocurrido, salieron varios vecinos y el párroco para el lugar del suceso, con objeto de auxiliar a las víctimas.

Los dos cadáveres han sido trasladados en automóvil a esta capital, y el herido ha ingresado en el hospital militar.

El suceso ha causado general sentimiento, por ser las víctimas personas muy conocidas en Burgos.

## FALLECIMIENTO

Melilla.—A consecuencia de una pulmonía, ha fallecido Juana Martínez López, la famosa cantinera de Monte Arruit durante los sucesos de 1921. Se recuerda que ella fué quien amortajó al teniente coronel don Fernando Primo de Rivera, asistiéndole en la operación de amputación del brazo izquierdo. También asistió a la mayoría de los muertos y de los heridos durante el asedio de Monte Arruit. Libró su vida gracias al apoyo del caid Ben Chelat, que la envió hasta las avanzadas de Melilla.

El sepelio se efectuó ayer tarde, y asistieron a él muchos colonos de los pueblos inmediatos.

La finada era estimadísima. Había sido condecorada con la cruz del Mérito Militar. Actualmente tenía una cantina en las inmediaciones de la estación del ferrocarril de Monte Arruit, donde estuvo hasta cuatro días antes de su fallecimiento. En esa fecha se sintió enferma, bajando a su casa de Melilla, en el barrio Real.

## HERIDO DE GRAVEDAD

Madrid.—A última hora de la tarde de ayer se recibieron en la Dirección General de Seguridad noticias de que por cuestiones del oficio riñeron en la avenida de la Plaza de Toros los albañiles Eugenio García Muñoz, de 25 años, domiciliado en la calle de Ronda, número 3, (barrio de Bilbao) y Francisco Expósito Villa, de 38 años, que vive en la calle de Jesús Méndez, 4. Este último produjo a Eugenio heridas graves.

## LOS QUE NO PAGAN

Madrid.—Julían Fernández Alvarez, de 30 años, que vive en Labrador, 1, fué detenido en un bar establecido en la calle de Lope de Vega, número 8, por negarse a pagar 58 pesetas, importe del consumo hecho. Al salir de la Comisaría, ya una vez terminado el atestado, se cayó por la escalera y se produjo lesiones de pronóstico reservado, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del Congreso, donde también le apreciaron alcoholismo agudo.

## Subasta voluntaria

Se hace de dos casas y una bodega en Melgar de Yuso, que pertenecieron a Julían Martín, bajo el tipo y condiciones que se dirán en el acto de la misma, y que tendrá lugar en la plaza de dicho pueblo el día 20 del actual, a las once.

## LOS LADRONES EN ACCION

Segovia.—Desde hace tiempo se vienen cometiendo frecuentes robos en establecimientos mercantiles de esta población, que hasta quedaron impunes.

Esta noche, de una ferretería y un almacén de ultramarinos se llevaron los "cacos" unos cientos de pesetas. La población se muestra indignada por la repetición de estos hechos, que ponen de manifiesto la impotencia del servicio policiaco, a pesar de los esfuerzos que realizan para descubrir a los autores. La Prensa local se lamenta que en una ciudad tan pequeña, hechos de esta naturaleza se sucedan con tanta frecuencia, y pide que la Policía extreme su celo para impedirlos.

## UN LADRON QUE NO ROBA MAS QUE A LOS ABOGADOS Y VENDE LO SUSTRAIDO A LA POLICIA

Montreal.—Un individuo llamado Albert Piteau ha sido condenado por robo seis veces en el transcurso de diez años. Pero lo más curioso del caso de este ladrón, que es posible que batiese el "re-

cord" de su categoría, es que siempre roba los mismos objetos a la misma clase de personas, y luego pretende también vender los objetos robados a una misma categoría de gentes.

Las víctimas de las raterías de Albert Piteau son siempre los abogados y los com-pradores a los que ofrece siempre las mercancías producto de sus raterías son policías, con lo cual resulta que su delito es descubierto y comprobado con extraordinaria facilidad.

Entre los objetos que roba a los abogados figuran como preferentes de Albert Piteau, los libros y las togas.

Al ser llevado por décima vez ante el comisario de Policía por haber cometido siempre el mismo delito, el detenido se expresó en la forma siguiente:

"Es inútil, señor comisario, que pretendan corregirme con castigos. La tentación de robar a los abogados es algo superior a mi voluntad, como también me es imposible reprimir el deseo de vender los objetos que he robado, a policías, porque esto me hace pasar por unos terribles momentos de inquietud al pensar si será o no descubierto."

## SOBRE LA PATRIA DEL CARDENAL CISNEROS

# Nuevas investigaciones

Nuestro voluntario y entusiasta colaborador de Cisneros, el joven Mariano Martínez, nos envía desde la simpática villa muy interesantes datos acerca de la personalidad y la labor de uno de los cisnerenses que más trabajan hoy por el desarrollo cultural y social de aquella localidad. Se refiere nuestro comunicante al conocido orador sagrado y hombre de ciencias, don Gregorio Santiago, verdadero varón apostólico, por la mucha bondad, la mucha delicadeza y el mucho celo que pone en conquistarse almas y voluntades, no ya solo con la llama de su palabra, sino con el ejemplo de su vida singular en obras de amor y dedicación a las investigaciones históricas.

Don Gregorio Santiago fundó el Sindicato de Cisneros, que puede citarse como modelo entre los Sindicatos de más activo y próspero desenvolvimiento, ya que hoy cuenta con más de quinientos socios.

Pero con ser en extremo interesantes los aspectos de este hombre, como orador y cautivador de almas y como organizador de obras sociales, lo es

acaso más como investigador histórico. Ahora mismo desvelan y ocupan a don Gregorio Santiago la busca, recopilación y computación de documentos que, según el hilo perseguido, vengan a demostrar que el insigne Cardenal Fray Francisco Jiménez de Cisneros nació en la histórica villa de este nombre. Los Archivos Consistoriales de Frechilla y Cisneros sufren concienzudo repaso por parte de este infatigable investigador y son muchos los que dan por cierta y definitiva la gloriosa coronación de este fundado aserto de don Gregorio Santiago.

Nuestro comunicante, Mariano Martínez, un humilde muchacho de 18 años, al que ilusionan grandemente las cosas literarias, se entusiasma con la dedicación y los prestigios de don Gregorio Santiago, y nos invita a pedir que todo Cisneros reconozca su innegable valor y le aliente y ayude en la persecución de sus patrias y gloriosas tareas. Dándolas a conocer, empezamos a prestarle nuestro humilde, pero decidido aplauso.

## DESGRACIADO FIN DE UN ACROBATA

Chicago.—El conocido acróbata cinematográfico Rudy Cimino, ha sido hoy víctima de un accidente, que le ha producido la muerte.

Cuando se deslizaba cabeza abajo por una cuerda suspendida de la parte superior del "rascacielos" propiedad de la Civic Cora Company, que tiene 40 pisos, los numerosos espectadores que presenciaban el ejercicio vieron horrorizados que Cimino perdía la cuerda en la mitad del recorrido, y caía pesadamente sobre el pavimento, donde quedó muerto y horriblemente destrozado.

La víctima alcanzó al caer a dos personas, que resultaron heridas de gravedad.

## EL VALOR DE UNA PERLA

Bombay.—Unos pescadores de perlas del golfo Pérsico han cogido una de gran tamaño cuyo valor es de 6.200.000 francos. Pesa 50 gramos.

Uno de los pescadores se volvió loco al cobrar la parte del premio que le correspondía.

## LLUVIAS TORRENCIALES

Londres.—Telegrafían de Sydney al "Evening News" que a consecuencia de las lluvias torrenciales están inundadas más de cuatro mil hectáreas de terreno y numerosos pueblos y casas de labor en la Nueva Gales del Sur. La inundación ha dejado en la ruina a numerosos plantadores.

## BROMA PESADA

Quebec.—Hace algunas noches, en el barrio de San Salvador hizo su aparición un fantasma que causó enorme alarma entre los pacíficos habitantes de las calles del barrio. La aparición del fantasma en diversos sitios casi simultáneamente causó gran pánico entre los transeúntes, que inmediatamente decidieron terminar con la inquietante pesadilla.

Cuando al cabo de unos minutos de no haber dado señales de vida volvió a aparecer el fantasma al final de una calle solitaria, todas las personas que esperaban su aparición salieron en su persecución provistos de palos, hachas y demás armas.

El fantasma, al verse perseguido, emprendió veloz carrera, internándose por las calles de gran tránsito. Al cabo de unos minutos de persecución seguían al fantasma más de dos mil personas. El tráfico tuvo que ser interrumpido en las calles ante aquella avalancha de gente que corría tras el fantasma.

Cuando mayor era la excitación de los seguidores, el fantasma desapareció. Aquello resultó aún más inexplicable y dió motivo a las gentes sencillas para creer que efectivamente se trataba de un verdadero fantasma y no de una broma, como suponían algunos incrédulos.

Sin embargo, la Policía no se dió por satisfecha con aquella desaparición y se dedicó a buscar al fantasma de carne y hueso que había sido la causa del alboroto callejero. Efectivamente, escondido en un muro de un jardín encontraron un armazón de madera y una sábana blanca, y agazapados bajo unos arbustos a dos jóvenes, que al ser detenidos confesaron que no habían tenido otro propósito que gastar una broma a sus vecinos.

## LECCIONES

particulares; Profesor titulado. Primera y segunda Enseñanza. Preparatorios para carreras. Latín, Francés, Bachillerato. Precios módicos.

Informes, en esta Administración.



en trozos de 500 y 250 grs.

SEÑORA: si desea usted que su ropa le quede admirablemente limpia y tenga más duración, mándela lavar con

**JABON CHIMBO**

# HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias  
Calefacción central.—Cuarto de baño

El Hotel Correo se halla instalado en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol

Teléfono, 14-4-25

# Por Teléfono.—Última Hora

## LA CONCESION A LA TRANSAEREA ESPAÑOLA

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica un Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, modificando el texto del Real decreto del día 12 de febrero de 1927, por el cual se hace a la Sociedad "Colón Transaérea Española" la concesión de una línea de dirigibles que harán el servicio de Sevilla a Buenos Aires.

La modificación se ha hecho a base de la propuesta formulada por el Consejo de Estado, a quien fué sometido el expediente instruido por el delegado del Gobierno, en virtud de las demandas formuladas por el delegado del Estado en la citada Compañía concesionaria, y más tarde por la misma Compañía, la cual señalaba la posibilidad de que la Empresa aérea reportase más beneficios con el fracaso que con el éxito.

El Real decreto citado lleva un artículo adicional decidiendo de un modo definitivo cuándo debe conceptuarse que la Empresa no tiene éxito, y que, por tanto debe abandonarse, y puntualiza la forma de verificarlo, según el acuerdo del Estado con la Compañía.

## LA LLEGADA A MADRID DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA

Madrid.—A las once en punto, hora oficial anunciada, entró en agujas en la estación el tren que conducía al presidente de la República de Portugal, general Carmona, y a las personalidades que le acompañaban en su viaje.

Dos minutos antes de dicha hora había llegado a la estación el rey don Alfonso.

En los andenes hallábanse a la hora de llegada del tren además del soberano español, el presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella, el Gobierno español en pleno y numerosas entidades oficiales de todos los departamentos ministeriales y centros culturales madrileños.

Inmenso gentío habíase colocado en las cercanías de la estación y en las calles por las que la comitiva había de seguir desde la estación hasta Palacio.

Las tropas, que vestían de gala, cubrían la carrera.

Los edificios públicos y numerosos particulares ostentaban colgaduras por la llegada del presidente portugués. Los troles de los tranvías llevaban banderitas de Portugal y España y las columnas que sirven de sostenimiento a los cables de energía eléctrica para dicho servicio también estaban adornadas con los colores de ambas naciones.

En la estación no se permitió la entrada sino al elemento oficial, para evitar aglomeraciones perjudiciales a la buena organización de la comitiva.

Una monumental alfombra habíase colocado desde la estación hasta la salida de la misma. Dicha alfombra ostentaba los escudos de España y de Portugal entrelazados.

El rey don Alfonso, que vestía uniforme militar de Infantería, habíase colocado al borde de la vía de descenso para el convoy presidencial.

Detrás del Rey hallábanse los Infantes y demás Familia Real.

A continuación estaba el presidente del Consejo de Ministros, general Primo de Rivera, con el Gobierno en pleno. Por último, estaban a continuación situadas todas las demás personalidades que habían salido a la estación a recibir al general Carmona.

Inmediatamente de entrar el tren en agujas, una banda de música interpretó el himno portugués.

El primero en descender del tren fué el Embajador de Portugal en España,

señor Mello Barreto. A continuación lo hizo el Presidente de Portugal, general Carmona.

Después de los saludos protocolarios don Alfonso presentó al general Carmona a los Infantes, al presidente del gabinete español, a los ministros y demás personalidades.

El presidente de Portugal iba estrechando la mano a todos los presentados.

A su vez el general Carmona, presentó al Soberano español a las personalidades de su séquito que le acompañaban en este viaje.

El general Carmona, acompañado del Soberano español, pasó revista a la compañía que le rindió los honores de ordenanza.

## LA COMITIVA

Momentos después empezó a organizarse la comitiva. El presidente, general Carmona, y don Alfonso, ocuparon juntos un coche a la grand deaumont. Rodeaba a este coche una sección de la Escolta Real.

Seguían varios coches con los infantes, ministros y séquitos.

Otro coche lo ocupaba el presidente

## CÁMARA DE COMERCIO E INDUSTRIA

# LA ULTIMA SESION

El domingo celebró su sesión mensual ordinaria la Cámara de Comercio e Industria de Palencia, bajo la presidencia de don Juan Puertas.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior y el estado de caja de Tesorería se dió lectura a varias comunicaciones del Consejo Superior de Cámaras, entre ellas las circulares de la Secretaría de dicho Consejo, aclarando el sentido de diversos artículos del nuevo Reglamento general.

La Cámara escuchó complacida las cuartillas escritas por el presidente del Consejo Superior, destinadas a ser leídas en el acto de descubrir el monumento a Costa, en Graus, aprobando el telegrama de felicitación enviado por la presidencia al señor Paraiso con ese motivo.

Leído un escrito de la Cámara de Tortosa, acerca de la implantación de un servicio de buzones en los automóviles de línea para el transporte de correspondencia, se acuerda adherirse a lo solicitado por aquella Cámara y se comisiona al señor presidente, vocal de la Junta provincial de Transportes, para que dé a conocer a dicha Junta la iniciativa de referencia y proponga se solicite de la Junta Central de Transportes procure la implantación de tan útil servicio.

Se lee una comunicación de la Cámara de Navarra acerca del funcionamiento de los Comités paritarios y la cotización exigida para su sostenimiento a los comerciantes e industriales, acordándose dirigirse al Consejo Superior, en el sentido que indica en su escrito la Cámara de Navarra, con el cual la Corporación se muestra de absoluto acuerdo.

También se lee una circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo y un escrito con ella relacionado del Consejo Superior de Cámaras, referentes a la tacha de falsedad en la firma de aceptación de letras de cambio, deliberando la Cámara brevemente acerca de este asunto y acordando informar a la Secretaría del Consejo Superior con los datos recogidos por el secretario de la Cámara, que con el mismo se relacionan.

La Corporación acuerda adherirse también a la iniciativa de la de Zaragoza, relativa a la implantación de un servicio de informes comerciales en las Cámaras, aspiración sentida hace mucho tiempo que ya propuso en no lejana fecha la de Palencia.

Quedó enterada la Cámara, aproban-

de ministros del Gobierno portugués y el marqués de Estella, con el ministro de Negocios extranjeros portugués.

## MUCHA ANIMACION

En el paseo de San Vicente no se había permitido colocarse a público alguno, pues era tal la afluencia de gentío, que hubieran imposibilitado enormemente el tránsito de la comitiva.

Sin embargo, los balcones de las casas de dicha calle, que ostentaban todos colgaduras, hallábanse repletos de público, que aplaudió al presidente portugués al paso hacia Palacio.

La Plaza de España era un hervidero de gente. Fué tanta la aglomeración, que fuerzas de Seguridad tenían que realizar grandes esfuerzos para que no irrumpiera el público entre la comitiva.

Si grande era la afluencia de público en la Plaza de España, aún había mucho más en la Plaza de Oriente, frente a Palacio.

Ovaciones delirantes se otorgaron al ilustre visitante y al Rey de España. Ambos saludaban al público con muestras de satisfacción.

## UNA ESCUADRILLA DE AEROPLANOS

Mientras la comitiva se dirigió desde la estación del Norte hasta el Regio Al-

cázar, una escuadrilla de aeroplanos hizo varias evoluciones.

## EN LA PLAZA DE LA ARMERIA

Mientras tanto el cortejo fué llegando a Palacio. A su paso por la Plaza de la Armería, la guardia de Palacio interpretó también el himno nacional portugués.

Al pie de Palacio estaban colocados los gentiles hombres, que aguardaban a la comitiva. En el primer descansillo estaban los mayordomos de Palacio. Seguidamente estaban los jefes superiores de Alabarderos, los Grandes de España y las clases palatinas.

## LLEGAN ANTE LA REINA VICTORIA

En la Meseta de los Leones aguardaba al presidente Carmona y su séquito la Reina de España, doña Victoria Eugenia, a quien acompañaban sus augustas hijas y altas damas de Palacio.

El Rey don Alfonso presentó al general Carmona a la Reina, y ésta lo hizo a su vez presentando al presidente portugués a sus hijas y damas mayores de Palacio.

Después de estos saludos de rigor organizóse la comitiva al estilo de las fiestas en que hay capilla pública. Primero iban la Reina doña Victoria, del brazo del presidente portugués. Luego el Rey, las infantas, jefe de la Casa Real y demás séquito.

Fueron presentados también al general Carmona los altos palatinos y los Grandes de España, a los cuales estrechó la mano efusivamente. La Reina también presentó al ilustre visitante a su camarera mayor y al oficial de Guardia de Alabarderos.

## ACLAMACIONES

Después de estas nuevas presentaciones, el presidente de Portugal y el Soberano español asomáronse al balcón central de la Plaza de Oriente para presenciar el desfile de tropas.

Las infantas vestían trajes de blanco, y tanto la Reina como sus augustas hijas estaba sin nada en la cabeza.

Doña Victoria Eugenia se defendía del sol con un abanico, y cuando una vez terminado el desfile dejó de dar el sol en el balcón central de la plaza, la Soberana reclamó un abrigo.

En los primeros momentos el presidente de la República portuguesa y el Monarca español apenas cambiaron otras palabras que las del saludo, atentos únicamente a saludar a su paso a las banderas y Cuerpos, y responder amablemente a las aclamaciones del gentío.

Cuando pasaban frente al balcón, la Guardia civil de Infantería y el general Carmona, inició una conversación con don Alfonso, conversación que fué animándose poco a poco.

Al desfilar frente a las personalidades las tropas de Ingenieros, la Reina doña Victoria señaló con una mano al presidente Carmona el paso del infante don José Eugenio, hijo del infante don Fernando, teniente de Zapadores, que iba al mando de su Sección.

## EL SUCESO DE ESTA TARDE

### DESTROZADO POR EL TREN

A última hora de la tarde ingresó en la Sala de Socorro, en estado agonizante, el vecino de nuestra ciudad Baldomero Duque, de 55 años, casado, con domicilio en la calle de Rizarzuela, núm. 3.

Según informes, Baldomero fué arrojado por el tren, sufriendo gravísimas lesiones en todo el cuerpo y cabeza.

Inmediatamente se personó en la Sala de Socorro el Juzgado de Instrucción y un padre jesuita. Este administró los auxilios de la Religión al desgraciado vecino que, a la hora de entrar en máquina este número habrá dejado de existir.

La avanzada hora en que ocurrió el suceso nos impide publicar más detalles del mismo.